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A kukoricamoly (Ostrinia nubilalis Hübner; 
Lepidoptera: Pyralidae) polifág volta mellett 
világszerte a kukorica egyik legjelentősebb kárte-
vője, mivel több területre, így Észak-Amerikába 
is behurcolták. Bár az agrotechnika (az áttelelő 
hernyókat rejtő kukoricaszárak tavaszi eltávolí-
tása a tábláról, silózása) is jelentős szerepet ját-
szik a faj elleni védelemben, ellene többnyire 
növényvédő szeres kezeléssel védekezhetünk, 
melynek időzítése és a kártételi veszély becslése 
csak megfelelő előrejelzési módszer segítségé-
vel oldható meg. Az állományok dinamikájának 
monitorozására fény-, szexferomon és illatanyag 
csapdákat használnak.

A kukoricamoly rajzása fénycsapdával jól 
nyomon követhető (Keszthelyi 2006, Keszthelyi 
és mtsai. 2008a, b), azonban annak használata a 
minták feldolgozása, a csapda kis szelektivitá-
sa és a gyűjtött nagy egyedszámok miatt igen 
munkaigényes és speciális szaktudást igénylő 
feladat. Ezen túl a csapdák telepíthetősége és 
üzemeltetése szintén korlátozza azok széles 
körű használatát.

A faj feromoncsapdái (különösen az ún. 
Z-feromontörzsre kifejlesztett feromoncsapdák)
a legtöbb európai országban, így hazánkban
sem működnek kellő hatékonysággal, ahogy ezt
egy korábbi felmérés és saját kísérleti eredmé-
nyeink is igazolják (Szőcs és Babendreier 2011,
Tóth és mtsai. 2017a).

Az újonnan kifejlesztett, szintetkus növényi 
illatanyag tartalmú „biszex” kukoricamoly csal-
étek hatékonyságát több vizsgálatban is sikerült 
igazolni (Tóth és mtsai. 2016a,b, 2017a,b), 
azonban a gyakorlati használhatóság szempont-
jából problémát okozhat, hogy a célfajon kívül 
a csalétek más lepkefajokat is csalogat (Tóth 
és mtsai. 2018). Ebből a szempontból különö-
sen a csalánevő tűzmoly (Pleuroptya ruralis 
szinoním: Haritala ruralis Scop.) fogásai 
problematikusak, mivel ez a faj morfológiailag 
(szárnymintázat alapján) könnyen összetéveszt-
hető a kukoricamollyal, különösen, ha kopott 
példányokról van szó.

Az itt bemutatott kísérletekkel az volt a 
célunk, hogy megvizsgáljuk, vajon a csapdázási 

A CSAPDA ELHELYEZÉSE BEFOLYÁSOLJA  
A KUKORICAMOLY (OSTRINIA NUBILALIS HBN.) „BISZEX” 
CSAPDA SZELEKTIVITÁSÁT 

Nagy Antal1, Szarukán István1, Papp Szabolcs1, Vitéz Péter1, Karasz Anikó1, Vámos Péter1 és Tóth Miklós2

1Debreceni Egyetem Mezőgazdaság-, Élelmiszertudományi és Környezetgazdálkodási Kar,  
 Növényvédelmi Intézet, 4002, Debrecen, Pf. 400.
2MTA Agrártudományi Kutatóközpont Növényvédelmi Intézet, 1525, Budapest, Pf. 102

A kukoricamoly (Ostrinia nubilalis Hbn.) szintetikus „biszex” csalétkével ellátott csapdákba szá-
mos, a fogást szennyező lepkefaj imágói is berepülnek. Ezek közül a legnagyobb gondot a csalánevő 
tűzmolyok (Haritala ruralis Scop.) fogása jelenti, mert ez a faj nagy hasonlósága miatt könnyen 
összetéveszthető a kukoricamollyal. A csapda kihelyezési magasságára vonatkozó vizsgálatunkban 
azt tapasztaltuk, hogy az 1, illetve 2 m magasan kirakott csapdák közül a magasabbra helyezettek 
több kukoricamolyt fogtak, mint az alacsonyabbak, míg a csalánevő tűzmoly fogásaiban nem volt 
ilyen különbség. Másik kísérletünkben, a táblaszegélybe, illetve a tábla belsejébe (10, 25, 50 m) 
kihelyezett csapdák egyenlő mennyiségben fogták a kukoricamolyt, míg a csalánevő tűzmolyból sok-
kal többet fogtak a szegélyben levő csapdák, mint a tábla belsejében lévők. Ennek alapján a legjobb 
kukoricamoly szelektivitást akkor érhetjük el, ha a „biszex” csapdákat a tábla belsejébe (min. 10, 
vagy ennél több m-re a szegélytől), és mintegy 2 m magasra helyezzük el.

Kulcsszavak: „biszex” csalétek, szelektivitás, csalánevő tűzmoly, Lepidoptera, Pyralidae
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módszerek megfelelő megválasztásával lehet-e 
a csalánevő tűzmoly fogási arányát csökken-
teni, ami a kukoricamolyt szelektívebben fogó 
csapdát eredményezhet. 

Anyag és módszer

Vizsgálatainkat kukoricatáblákban, számos 
hazai kísérleti helyen végeztük (1. táblázat). 
A csapdákat csoportokban helyeztük el, a cso-
porton belül 8–10 m-re egymástól (a csoportok 
közti távolság min. 30–40 m volt). Egy csoport 
(= ismétlés) az adott kísérlet minden kezelésé-
ből 1–1 csapdát tartalmazott.

Az alkalmazott csapdatípus a CSALOMON® 
VARL varsás csapda volt, mely nagyobb terme-
tű lepkék, illetve más rovarok fogására alkal-
mas csapdatípus (Tóth és mtsai. 2000, 2002), 
ami korábbi tapasztalataink szerint a kukorica-
moly „biszex” csalétkével igen jól és hatéko-
nyan működik (Tóth és mtsai. 2016a,b, 2017a). 
A csapdába került egyedeket molyirtó csíkkal 
öltük el. A csapda képei megtekinthetők a www.
csalomoncsapdak.hu honlapon.

Csalétkek

A csalétkek a CSALOMON® csapdacsalád 
kukoricamoly „biszex” csalétkei voltak (MTA 
ATK Növényvédelmi Intézet, Budapest), ható-
anyaguk a fenilacetaldehid és a 4-metoxifenetil 
alkohol 1:1 arányú keveréke (Tóth és mtsai. 
2016a,b). A csalétkeket 4 hetente frissekre cse-
réltük. A terepi kísérletek megkezdéséig, illet-
ve a csalétkek cseréjéig a csalétkeket azonos 

körülmények között, fagyasztószekrényben, 
–20 ºC-on tároltuk.

A csapda elhelyezési magasságának hatását 
vizsgáló kísérletünkben (1. kísérlet) 1 m, illetve 
2 m magasságban, azaz karnyújtásnyi maga-
san kihelyezett csapdákat hasonlítottunk össze. 
Mindkét magasság esetében csalétkes, illetve 
csalétek nélküli kontroll csapdákat is üzemel-
tettünk. A csapdák a takarmánykukorica táblá-
ban a szegélytől 30 méterre, azzal párhuzamo-
san kerültek kihelyezésre. A kísérlet kezdetekor 
a kukorica 6–8 leveles volt (0,6–0,7 m), a nyár 
második felében azonban elérte a kb. 3 m-s 
magasságot.

A csapdák táblán belüli helyének hatását 
vizsgáló kísérletünkben (2. kísérlet) a szegély-
ben, valamint a tábla belsejében a szegély-
től 10 m, 25 m, illetve 50 m távolságra kira-
kott csapdák fogásait hasonlítottuk össze. 
Valamennyi csapda 1,5 m magasságban került 
kihelyezésre.

Minták kezelése, adatelemzés

A csapdákat heti két alkalommal ürítettük. 
A befogott lepkéket csapdánként külön-külön 
papírzacskókba helyeztük és a feldolgozásig 
mélyhűtőben –20 ºC-on tároltuk. A később 
laborban szétválogatott mintákból a befogott 
fajok egyedszámát, illetve kukoricamoly esetén 
a hímek és nőstények egyedszámát külön-külön 
is meghatároztuk.

A kipróbált kezelések összehasonlítására 
a mintánkénti átlagos egyedszámot használ-
tuk fel (egyed/csapda/leolvasás). Az átlagok 

1. táblázat
A kísérletek helyszínei és időtartama  
(Table 1. Field test site details)

Kísérlet sorszáma Hely, időtartam
1. kísérlet
(csapdamagasság vizsgálata)

1: Debrecen, Hajdú-Bihar megye, 2016. június 10– szeptember 16.,  
4 csapda-csoport (ismétlés)

2. kísérlet
(szegélytől való távolság 
vizsgálata)

2A: Hajdúszoboszló, Hajdú-Bihar megye, 2016. május 27–szeptember 9.,  
5 csapda-csoport (ismétlés)
2B: Nyíregyháza, Szabolcs-Szatmár-Bereg megye, 2017. május 28– 
augusztus 28., 4 csapda-csoport (ismétlés)
2C: Berettyóújfalu, Hajdú-Bihar megye, 2018. május 26_szeptember 5.,  
5 csapda-csoport (ismétlés)
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számításához csak azoknak a gyűjtési időpon-
toknak az adatait használtuk fel, amikor a csap-
dákba legalább egy egyed bekerült, azaz a faj 
rajzott. A rajzáson kívüli nullás fogásokkal nem 
számoltunk.

Mivel a csapdafogások alapadatai nem telje-
sítették a parametrikus statisztikához szükséges 
feltételeket (normalitás és varianciák homoge-
nitása), a kezelések összehasonlításához a nem-
parametrikus Kruskal-Wallis próbát alkalmaz-
tuk. Ahol a próba jelentős különbséget (P<5%) 
mutatott, a kezelések páronkénti összevetésére 
Mann-Whitney próbát (U-tesztet) végeztünk. 

Eredmények 
 
Csapdakihelyezés magasságának vizsgálata

Kukoricamoly: a csalétkes csapdák mindkét 
kihelyezési magasság esetében szignifikánsan 
többet fogtak, mint a csalétek nélküli kontrol-
lok (1A. ábra). Az első kukoricamoly rajzás 
periódusában (jún. 10. – júl. 15.) nem volt 
különbség a lent és a fent elhelyezett csapdák 
fogásai között. A második kukoricamoly rajzás 
időszakában azonban a fent elhelyezett csap-
dák szignifikánsan, több, mint kétszer annyi 
molyt fogtak, mint a lent elhelyezettek. A teljes 
csapdázási periódust figyelembe véve hasonló 
többletet mutattak a fent elhelyezett csapdák a 
lentiekkel szemben.

A kukoricamoly fogások jelentős százaléka 
nőstény volt. A különböző magasságban kihe-
lyezett csapdák által fogott kukoricamolyok 
esetében a csapda magassága és a befogott 
kukoricamolyok ivararánya között egyértelmű 
tendenciát nem észleltünk (1A. ábra).

A csalánevő tűzmolyból az első kukoricamoly 
rajzás időszakában igen kevés példányt fogtak a 
csapdák,  ezért nem volt szignifikáns különbség 
a csalétkes és a kontroll csapdák között sem (1B. 
ábra). A második kukoricamoly rajzás idősza-
kában viszont, valamint a teljes periódus alatt a 
csalétkes csapdák szignifikánsan többet fogtak, 
mint a kontroll csapdák. Ugyanakkor nem talál-
tunk szignifikáns különbséget az 1 m-es magas-
ságban, illetve a 2 m magasságban elhelyezett 
csapdák fogásai között.

A többi, nagyobb példányszámban fogott 
lepkefaj esetében általában nem volt különb-
ség az eltérő magasságban elhelyezett csap-
dák fogásai között a gamma-bagolylepkénél 
(Autographa gamma L.), a cseppfoltú ezüst-
bagolynál (MacDunnoughia confusa Steph.) a 
csalán-bagolylepkénél (Abrostola triplasia L.) 
és a gyapottok-bagolylepkénél (Helicoverpa 
armigera Hbn.) sem (1C,D,E,F. ábra). 
Kivételképpen a lent elhelyezett csapdák szig-
nifikánsan többet fogtak, mint a fentiek az M. 
confusa és A. triplasia bagolylepkéknél a kuko-
ricamoly első rajzásának idején.

A csapdák táblán belüli helyzetének vizsgálata

A kukoricamoly esetében mindhárom kísér-
leti évben hasonlóan fogtak a szegélyben, illet-
ve a tábla belsejében elhelyezett csapdák, az 
átlagos egyedszámokban jelentős különbséget 
nem tapasztaltunk (2A. ábra). Nem volt jelen-
tős eltérés az első és a második kukoricamoly 
rajzás ideje alatt sem.

A csapdák mindkét ivarú egyedeket fogtak. 
Az ivararányok összehasonlításához 2017-ben 
a fogott egyedszám túl alacsony volt. A 2016-os 
fogásoknál tendencia szerűen a tábla belseje felé 
haladva egyre nagyobb volt a nőstények aránya, 
ezt azonban a jóval nagyobb 2018-as fogások, 
mely adatok emiatt sokkal megbízhatóbbnak 
ítélhetők, nem erősítették meg (2A. ábra).

A csalánevő tűzmolyt azonban, a kukorica-
mollyal ellentétben, lényegesen nagyobb szám-
ban találtuk a szegélyben elhelyezett csapdák-
ban, mint a tábla belsejében elhelyezettekben, 
mindhárom kísérleti évben (2B. ábra). A tábla 
belsejében a szegélytől különböző távolságok-
ban elhelyezett csapdák fogásai között nem volt 
különbség.

A gamma-bagolylepkénél, a cseppfoltú 
ezüstbagolynál, a csalán-bagolylepkénél és 
a gyapottok-bagolylepkénél az átlagos fogá-
sok között nem volt szignifikáns különbség 
(2C.D,E,F. ábra), annak ellenére, hogy a gam-
ma-bagolylepkét tendenciájában mindhárom 
évben növekvő számban fogták a szegélytől 10, 
25 és 50 m-re kirakott csapdák, míg a csalán-
bagolylepkét – ahogy az a nevéből is következik 
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– a szegélyben levő csapdák fogták legnagyobb 
számban (2C,E. ábra).

Végül pedig, a szénailoncából (Hypsopygia 
costalis F.), amelyet csak a 2018-as kísérletben 
észleltünk, a szegélyben levő csapdák sokkal 
többet fogtak, mint a tábla belsejében levők, 
hasonlóan a csalánevő tűzmolyhoz (2B,G. ábra)

Eredmények megvitatása

A második rajzás idején mért nagyobb 
kukoricamoly fogások a magasabban elhelyez-
kedő csapdákban feltehetőleg egyrészt azzal 

magyarázhatók, hogy a kukoricamolyok az egy-
séges növényi állományban vertikális mozgást 
is szívesen végeznek, másrészt a magasabban 
elhelyezkedő csapdákból kialakuló illat csóvá-
kat a ritkább növényzet kevésbé zavarja (kisebb 
mértékű a csóva keveredése a levegőben, a tur-
bulencia), ezért nagyobb távolságig megtartot-
ták illatcsóva szerkezetüket, és így a csóvába 
több kukoricamoly kerülhet, továbbá a csóvá-
ba került kukoricamolyok (pozitív anemotaxis 
segítségével) nagyobb eséllyel találják meg az 
illatforrást, esnek csapdába. Az első rajzás ide-
jén viszont a kukorica növényzet szintje jóval 

1. ábra. Lepkefajok átlagos fogásai kukoricamoly „biszex” csalétekkel ellátott csapdákban, illetve csalétek 
nélküli kontroll csapdákban, 1 m és 2 m csapdakihelyezési magasság mellett. A: kukoricamoly (Ostrinia 
nubilalis), B: csalánevő tűzmoly (Haritala ruralis), C: gamma-bagolylepke (Autographa gamma), D: cseppfoltú 
ezüstbagoly (MacDunnoughia confusa), E: csalán-bagolylepke (Abrostola triplasia), F: gyapottok-bagolylepke 
(Helicoverpa armigera). (1. kísérlet: Debrecen, 2016). Egy diagramon belül az azonos betűvel jelölt átlagok 
nem különböznek egymástól szignifikánsan a P=5%-os szinten (Kruskal-Wallis, Mann-Whitney U).
(Fig. 1. Mean catches of moth spp. in traps with the Ostrinia nubilalis bisexual lure or in unbaied traps, placed 
at a height of 1 m or 2 m. A: Ostrinia nubilalis, B: Haritala ruralis, C: Autographa gamma, D: MacDunnoughia 
confusa, E: Abrostola triplasia, F: Helicoverpa armigera. (Experiment 1.: Debrecen, 2016). Means with same 
letter within a diagram do not significantly differ at P=5% by Kruskal Wallis, Mann-Whitney U)
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2. ábra. Lepkefajok átlagos fogásai kukoricamoly „biszex” csalétekkel ellátott csapdákban, melyeket a 
szegélyben, illetve a tábla belsejében a szegélytől 10 m, 25 m, vagy 50 m távolságban helyeztünk ki. A: 
kukoricamoly (Ostrinia nubilalis), B: csalánevő tűzmoly (Haritala ruralis), C: gamma-bagolylepke (Autographa 
gamma), D: cseppfoltú ezüstbagoly (MacDunnoughia confusa), E: csalán-bagolylepke (Abrostola triplasia), 
F: gyapottok-bagolylepke (Helicoverpa armigera), G: szénailonca (Hypsopygia costalis). (2. kísérlet: 
Hajdúszoboszló, 2016; Nyíregyháza, 2017; Berettyóújfalu, 2018). Egy diagramon belül az azonos betűvel jelölt 
átlagok nem különböznek egymástól szignifikánsan a P=5%-os szinten (Kruskal-Wallis, Mann-Whitney U).
(Fig. 2. Mean catches of moth spp. in traps with the Ostrinia nubilalis bisexual lure set  up at the edge or inside 
(10 m, 25 m, 50 m from the edge) in maize fields. A: Ostrinia nubilalis, B: Haritala ruralis, C: Autographa 
gamma, D: MacDunnoughia confusa, E: Abrostola triplasia, F: Helicoverpa armigera, G: Hypsopygia costalis. 
(Experiment 2.: Hajdúszoboszló, 2016; Nyíregyháza, 2017; Berettyóújfalu, 2018). Means with same letter within 
a diagram do not significantly differ at P=5% by Kruskal Wallis, Mann-Whitney U)
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alacsonyabb volt, mint a magasan levő csapdák. 
A molyok feltehetően nem szívesen repültek ki 
a szabad légtérbe, és ez okozhatta, hogy ebben 
az időszakban nem volt különbség az alacsony, 
illetve a magas csapdák fogásai között.

A csalánevő tűzmoly esetén egyik időszak-
ban sem volt különbség az alacsonyan illetve a 
magasan kihelyezett csapdák között. A kuko-
ricamoly és csalánevő tűzmoly fogásai közöt-
ti, aránylag csekély különbség arra utal, hogy 
ebből a szempontból a két faj viselkedési saját-
ságai csak kis mértékben térnek el egymástól. 
Mindazonáltal bizonyos mértékig növelhetjük 
a „biszex” kukoricamoly csalétek fogásában a 
kukoricamolyok arányát, ha a csapdát magasra 
helyezzük.

A fogott többi, szennyező, bagolylepke faj 
(A. gamma, M. confusa, A. triplasia) eseté-
ben is inkább csak tendenciális különbségeket 
látunk, ezek mintha az alacsonyabb csapdákat 
találták volna előnyösnek, ami azt mutathatja, 
hogy ezek a fajok a talaj, illetve a növényzet 
szintjének közelében nagyobb gyakorisággal 
repülnek. A gyapottok-bagolylepke fogások 
ellenkező tendenciát sejtettek, ami a faj eltérő 
viselkedésére utalhat. Messzemenő következte-
téseket azonban nem vonhatunk le e tendencia-
szerű eredményekből.

Ami a csapdák szegélyben, illetve a tábla 
belsejében való elhelyezését illeti, a kukorica-
moly esetében egyetlen kísérletben sem tapasz-
taltunk különbséget a csapdapozíció függvé-
nyében. Ezzel ellentétben azonban a csalánevő 
tűzmoly kifejezetten előnyben részesítette a 
szegélyben elhelyezett csapdákat, és a tábla bel-
sejében csak elenyésző fogásokat észleltünk. 
Valószínűleg e faj a tápnövényében, a csalán-
ban gazdag, ruderális területeken érzi jól magát, 
így a zárt, egységes kukoricaállomány számára 
nem vonzó. E tekintetben igen hasonló választ 
mutatott a szénailonca is, az okok itt is hason-
lóak lehetnek. 

Az, hogy a fogott bagolylepke fajok egyike 
sem mutatott szignifikáns különbséget a csap-
dapozíciók vonatkozásában, bár tendenciájában 
a gamma-bagolylepke mintha inkább a belső, 
míg a csalán-bagolylepke inkább a szegélyben 
lévő csapdákat részesítették volna előnyben, 

arra utal, hogy e jól repülő, nagy távolságokat 
megtenni képes fajok viselkedésének szem-
pontjából a csapdák táblán belüli elhelyezésé-
nek kisebb a jelentősége.

Mindent összevéve, a „biszex” csalétekkel 
ellátott csapdáink fogásában akkor számítha-
tunk a kukoricamollyal könnyen keverhető csa-
lánevő tűzmoly legalacsonyabb arányára, ha a 
csapdákat legalább 10–25 m-re a tábla belsejé-
be helyezzük el. Ez különösen akkor fontos, ha 
a kukoricatábla szegélye mellett sok a csalán. 
Hasznosnak tűnik az is, ha különösen a második 
rajzás idején, a csapdákat a szokásosnál maga-
sabbra, mintegy karnyújtásnyi magasságra 
(2 m) helyezzük ki. Vizsgálataink megmutatták, 
hogy az optimális csapdázási módszerek isme-
rete jelentős befolyással bírhat a csapdázással 
nyert adatok felhasználhatóságára, növelhe-
ti a módszer hatékonyságát és a specifikusság 
növelésével jelentősen megkönnyítheti a fogá-
sok kiértékelését.
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A szerzők köszönetet mondanak mindazon 
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TRAP POSITIONS INFLUENCE SELECTIVITY OF TRAPS BAITED WITH BISEXUAL 
LURE OF OSTRINIA NUBILALIS
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There is a number of non-target moths caught in traps with the synthetic bisexual lure of 
Ostrinia nubilalis. The most serious problem is caused by specimens of Haritala ruralis, which 
are morphologically very similar and can be confused with the target species. In our study on 
trap height more O. nubilalis were caught in traps in the higher (2 m) than in the lower position 
(1 m). On the other hand, there was no difference in catches of H. ruralis in high or low traps. 
In a second experiment where traps positioned at the edge or inside the maize field (10, 25, 50 m 
distances from edge) were compared, all positions caught O. nubilalis equally well. On the other 
hand, a lot more H. ruralis were recorded in traps at the edge than in the ones inside the maize 
field. It can be concluded that most selective and effective O. nubilalis catches in traps with the 
bisexual lure can be expected if the traps are placed inside (at least 10 m or more) the maize field 
and at a high position.

Keywords: bisexual lure, selectivity, Haritala ruralis, Lepidoptera, Pyralidae
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Hazánk területén jelentős növényi kárte-
vő rovarok a cserebogár (Melolontha spp.) és 
rózsabogár (Cetonia spp.) fajok. A cserebogarak 
polifág lárvái a növények gyökereivel táplálkoz-
nak elpusztítva vagy komoly hervadást eredmé-
nyezve ezzel a növényen. Az imágók lombos 
fák és cserjék leveleit károsítják (Abraham és 
mtsai 2015). A rózsabogarak lárvái elhalt növé-
nyi anyagokon, komposztban fejlődnek, mérsé-
keltebb károkat az imágók jelentenek a rügyek, 
virágok és termések rágásával (Ražov és mtsai 
2009, Fremlin 2018). A cserebogarakkal és 
rózsabogarakkal szembeni kémiai védekezés 
nem megoldott, biológiai védekezésre azon-
ban már vannak fejlesztések. E kártevő rovar-
lárvákkal szemben komoly potenciál rejlik az 
entomopatogén gombák (Enkerli és mtsai 2004, 
Dolci és mtsai 2006), baktériumok (Sezen és 
mtsai 2007), vírusok (Yaman és mtsai 2016) és 
fonálférgek alkalmazásában (Grewal és mtsai 

2005, Lakatos és Tóth 2006), viszont jelenleg 
még nincs hatékony, elfogadott készítmény. 

A fonálférgek világszerte elterjedt élőlény-
csoport, mely felbecsülhetetlen hatást gyakorol 
az ökoszisztémára, mezőgazdaságra, illetve az 
emberre. A növényi kártevő bogarak és fonál-
férgek között számos parazitológiai kapcsolat 
ismert, melyek egymásra gyakorolt hatásukat 
tekintve igen széles skálán mozognak. A nem-
zetközi szakirodalomban főként a fakulta-
tív parazitákhoz tartozó Steinernematidae és 
Heterorhabditidae entomopatogén fonálféreg 
(továbbiakban EPF) fajokról olvashatunk. 
A róluk szóló ismeretek folyamatosan bővül-
nek, lehetőséget adva a mező- és erdőgazdasági 
kártevő rovarok elleni biológiai védekezés fej-
lesztésére (Rasmann és mtsai 2005; Demarta és 
mtsai 2014, Devi és Nath 2017). Kevésbé ismert, 
ám szintén halálos fakultatív parazitákhoz tar-
toznak a Rhabditidae és Panagrolaimidae család 

PARAZITA FONÁLFÉRGEK, MINT A PAJOROK ELLENI 
LEHETSÉGES BIOKONTROLL ESZKÖZEI
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Hazánk területén jelentős növényi kártevő cserebogár és rózsabogár fajokban előfordulhatnak 
különböző parazita fonálférgek, melyek a gazda kondíciójára gyakorolt hatásuk tekintetében eltér-
nek. Az obligát bélparazita fonálférgek életük egészét a gazda tápcsatornájában töltik, míg a fakul-
tatív entomopatogén fonálférgek rendelkeznek szabadon elő alakkal is. Az entomopatogén fonál-
férgekről szolgáló ismeretek folyamatosan bővülnek, lehetőséget adva a mező- és erdőgazdasági 
kártevő rovarok elleni biológiai védekezés fejlesztésére. Ezzel szemben az obligát bélparazitákra 
kevesebb vizsgálat irányul. Az egy rovargazda-szervezeten belüli különböző parazita fonálférgek 
interakcióiról a nemzetközi szakirodalomban még egyáltalán nem található adat. Az elmúlt évben 
cserebogár- és rózsabogárlárvák tápcsatornájában és testüregében előforduló fonálférgeket vizs-
gáltunk fény mikroszkópos módszerekkel. Vizsgálatunk során a testüregbeli fonálférgek előfordulá-
sa a táp csatornában lévők egyedszámával összefüggést mutatott, magas coeloma fertőzöttség az 
elpusztult rovaroknál jelentkezett csak. A hatékony biokontrollhoz elengedhetetlen a célszervezet 
ökológiai kapcsolatainak széles körű ismerete, hiszen a lehetséges többszörös fertőzéseknél a para-
ziták közötti interakció befolyásolja a célszervezetet.

Kulcsszavak: entomopatogén fonálférgek, parazita interakciók, cserebogár pajor, rózsabogár pajor, 
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fajai (Poinar 1972, Park és mtsai 2012). Ezzel 
szemben a szakirodalomban kevesebb figyelem 
irányul a foretikus, illetve az obligát bélparazita 
fonálférgekre (továbbiakban OBPF). Utóbbihoz 
tartoznak a Thelastomatoidea szupercsaládban 
lévő, ízeltlábúak tápcsatornájában élő, bakté-
riumokkal és a béltartalom-partikulumokkal 
táplálkozó parazita fonálférgek (Connor és 
Adamson 2006, Ramon A. Carreno 2014)

Magyarországon az ökológiai gazdálko-
dásban a Nematop és a Nemastar fonálfé-
reg készítmények használhatók. A Nematop 
Heterorhabditis bacteriophora EPF-ket tar-
talmaz, melyek a barázdáshátú vincellérbogár 
(Otiorhynchus sulcatus) kártevő lárváit 2–3 
nap alatt pusztítják el. A Nemastar készítmény 
Steinernema carpocapsae fonálférgei a lótü-
csök (Gryllotalpa gryllotalpa) idősebb lár-
váit és imágóit, a vetési bagolylepke (Agrotis 
segetum) és más talajlakó lepkehernyók vala-
mint a lószúnyogok lárváit támadják.

Az EPF-ek életciklusára jellemző, hogy 
harmadik lárvastádiumuk a talajban élő, nem 
táplálkozó, de fertőző, úgynevezett tartós lár-
va alak, mely a rovarlárvákba azok kutikuláját 
átfúrva, vagy azok testnyílásain keresztül jut 
be. A behatolást követően kiengedi benne lévő 
mutualista baktériumait, melyek osztódásnak 
indulnak és toxinokat, valamint antibiotiku-
mokat termelnek, így elpusztítják a gazdaszer-
vezetet és gátolják más parazita vagy lebontó 
szervezet megtelepedését is. A fonálférgek a 
baktériumok fogyasztása mellett szaporod-
nak, majd befejezik életciklusukat (Ehlers 200, 
Hazir és mtsai 2004).

Az OBPF-ek életük egészét a gazdaszervezet 
tápcsatornájában töltik, a fonálféreg peték rovar-
lárvába a talajból, táplálékkal kerülnek (Carreno 
2014). A fonálférgek külső felszínét több réteg-
ben ektoszimbiota baktériumok kolonizálhatják, 
ám ezen mutualista kapcsolat szerepe még tisztá-
zatlan (Murakami és mtsai 2018). 

Az egy rovargazdán belüli különböző para-
zita fonálférgek interakciójára összpontosí-
tó vizsgálatra korábban nem irányult kutatás. 
A témában csupán olyan tanulmányok szület-
tek, melyekben a fakultatív EPF-ek szabadon 
elő lárva alakja, és a talajban élő ragadozó 

fonálférgek kapcsolatát vizsgálták (Campos-
Herrera és mtsai 2012, 2014, Jaffuel és mtsai 
2016, Jaffuel és Chiriboga 2018). Pedig a haté-
kony biokontrollhoz elengedhetetlen a célszer-
vezet ökológiai kapcsolatainak minél szélesebb 
körű ismerete, hiszen a lehetséges többszörös 
fertőzéseknél a paraziták közötti interakció 
befolyásolja a célszervezet állapotát.

Célkitűzés 

Az elmúlt két év során kapott mintázatok 
szerint a kettős fertőzöttség két eltérő straté giájú 
nematodával nem egyedi esemény, számottevő 
gyakorisággal előfordult, így érdemesnek tűnt 
megvizsgálni statisztikailag értékelhető meny-
nyiségű rózsabogár és cserebogár pajorban 
a fertőzések mintázatát, továbbá feltárni az 
emögött rejlő okokat. Az elővizsgálatok alapján 
megfogalmazott hipotézisünk szerint a két vizs-
gált rovarfaj beleiben előforduló obligát parazi-
ta fonálférgek befolyásolják az entomopatogén 
fonálférgek intenzitását. 

Anyag és módszer

A 2017. 09. 15. és 2018. 11. 26. közötti 
idő szakban összesen 100 pajor gyűjtésére és 
boncolására került sor. A 42 cserebogár lárva 
4 különböző szabadföldi talajból, az 58 rózsa-
bogár lárva 4 különböző kerti komposztládák-
ból, valamint 1 erdei talajból származott. 

A pajor testméret adataiból (hossz és tömeg) 
számoltuk a kondíció mutatójaként tekintett 
skálázott tömegindexet (Peig és Green 2009), 
(1. ábra). Az SMA (Standardized major axis 
regression) számítását Ludbrook 2010 alapján 
végeztük. 

A boncolás során sztereomikroszkóp segít-
ségével megvizsgáltuk az állatok 1) külső fel-
színét, 2) testüregét, 3) tápcsatornáját és tar-
talmát, valamint 4) a Malpighi-edényeket. 
Az izolált fonálférgek morfológiai vizsgá-
latához tartós preparátumokat készítettünk 
Andrássy módszerét (Andrássy és Farkas 1988) 
alkalmazva, melyeket Zeiss Axioskop fény-
mikroszkóp segítségével vizsgáltunk. A leg-
gyakoribb fonálféreg morfotípusokról SEM 
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(pásztázó elektronmikroszkóp) felvételeket is 
készítettünk. A mintákban megállapítottuk az 
EPF, valamint az OBPF fajok számát, valamint 
azok intenzitását, vagyis az előforduló fonálfér-
gek egyedszámát egy adott pajorban (Margolis 
és mtsai 1982). A fonálférgek azonosításában 
Oleksandr Holovachov főmuzeológus (Svéd 
Természettudományi Múzeum, Stockholm) 
segített. 

1. ábra. Skálázott tömegindex (Mi: adott egyed 
tömege, Lo átlagos pajorhossz, Li adott pajor hossza, 
bsma: szórások hányadosával korrigált hossz és 
tömeg regressziós koefficiense osztva a szórások 
hányadosával (Peig és Green, 2009; Ludbrook,  
2010 alapján)

A különböző stratégiákat folytató fonálfér-
gek száma (intenzitás) és a pajorok kondíciója 
közti összefüggést Spearman-féle rangkorrelá-
cióval elemeztük. Mann-Whitney-féle U-próba 
alkalmazásával megvizsgáltuk, hogy van-e 
különbség a fertőzöttség, valamint a pajor kon-
díció tekintetében a) a két vizsgált bogárcso-
port, b) az élő és elpusztult pajorok, valamint 
c) a fertőzött és nem fertőzött pajorok között. 
A két különböző életciklust folytató fonálféreg 
fajok előfordulását, fertőzöttségének összefüg-
gését lineáris regresszióanalízissel és korreláci-
ós vizsgálattal elemeztük. A számításokhoz az 

SPSS (IBM SPSS Statistics Ver. 22) programot 
használtuk. 

Eredmények

A megvizsgált 100 egyed 75%-a bizonyult 
fonálféreg-fertőzöttnek. A tápcsatornában leg-
gyakrabban az OBPF Thelastomatidae taxonba 
tartozó Cephalobellus és Thelastoma fajok, rit-
kán EPF fajok, valamint egy-egy esetben a táp-
lálékkal bekerült szabadon elő fonálféreg fajok 
(pl. Poikilolaimus jodhpurensis, Plectus spp.) 
kerültek elő. Hét esetben a tápcsatornában kizá-
rólag EPF fajok kerültek elő, 23 esetben OBPF-
ek és EPF-ek együttesen voltak jelen.

A pajorok testüregében legtöbbször az 
entomopatogén Rhabditidae (Rhabditis spp., 
Pelodera teres, Cephaloboides curvicaudatus) 
és Panagrolaimoidea (Panagrolaimus spp.) 
fajok fordultak elő. 

Összesen 63 pajor bizonyult OBPF fertő-
zöttnek, míg EPF fajok 34 pajor esetében voltak 
jelen. Mindkét parazita típus 23 pajornál volt 
jelen egyszerre. 

A vizsgálat során 21 elpusztult bogárlárvát 
vizsgáltunk, amelyek 90%-a fonálféreg- fertő-
zöttnek bizonyult. Emellett az elpusztult lárvák 
külső felszínén lévő homokban minden fertőzött 
egyednél nagy mennyiségben (50–200 darab 
egyed/pajor) fakultatív parazita nematodák for-
dultak elő. A statisztikai vizsgálatok alapján az 
elpusztult pajorokban volt szignifikánsan maga-
sabb a teljes, és az EPF intenzitás, valamint 
gyengébb a kondíció (2. ábra). Ugyanakkor az 

2. ábra. Az élő és elpusztult pajorok a) fonálféreg intenzitása b) kondíciója (medián, min, max, Q1, Q3; SPSS)
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OBPF intenzitás nem mutatott szignifikáns elté-
rést az elpusztult és az élő pajorok között.

A vizsgált rovarlárváknál a kondíció szig-
nifikáns negatív korrelációt 
mutatott az EPF intenzitással 
(korrelációs együttható: –0,256; 
p=0,017**). Ezzel szemben a 
kondíció és az OBPF intenzi-
tása nem mutatott szignifikáns 
összefüggést. 

A fertőzött és nem fertőzött 
pajorok kondíciója is szignifi-
kánsan eltért (1. táblázat), a fer-
tőzött pajorok kondíciója gyen-
gébbnek bizonyult.

A vizsgált cserebogár és 
rózsabogár fajok csak az EPF, 
valamint OBPF intenzitás tekin-
tetében mutattak szignifikáns 
eltérést, a teljes fertőzöttségü-
ket, valamint a pajor kondícióját 
tekintve nem (1. táblázat). Az 
EPF intenzitás a cserebogarak-
nál, míg az OBPF intenzitás a rózsabogárnál 
volt magasabb. 

Az OBPF, valamint az EPF intenzitása 
szignifikáns pozitív korrelációt mutat (korre-
lációs együttható: 0,621; p=0,005***). A line-
áris regresszióanalízis során kapott R=0,643; 
p=0,003*** értékek mutatják az obligát bélpa-
razita fonálféreg és az EPF intenzitása közötti 

lineáris pozitív kapcsolatot. Minél magasabb 
a tápcsatorna-parazita fonálféreg egyedszám, 
annál több EPF van jelen (3. ábra). 

Diszkusszió

A bogárlárvák bélcsatornájában nagy meny-
nyiségben fordultak elő Thelastomatidae csa-
ládba tartozó OBPF fajok. Főként ivarérett 
nőstényeket, kisebb mennyiségben különböző 
fejlődési stádiumban lévő lárvákat és ivarérett 
hímeket is találtunk. Több rovaregyedben is 

1. táblázat 

Pajorcsoportok összehasonlítása során kapott statisztikai próbák eredményei (szignifikáns p értékek 
csillaggal jelölve; SPSS)

Elő és elpusztult 
egyedek

Különböző gyűjtési 
helyekről származó 

pajor csoportok

Rozsabogár 
és cserebogár 

pajorok

Fertőzött 
és nem fertőzött 

pajorok

Csak fertőzött 
pajorok 

figyelembe-
vételénél: 
testüreg 
fertőzött;

tápcsatorna 
fertőzött; 

duplán fertőzött 
csoportok

Próba p Próba p Próba p
Teljes nematoda 
intenzitás U 0,001*** H <0,001*** U 0,82

Obligát tápcsatorna 
parazita nematoda 
intenzitás

U 1,414 H <0,001*** U 0,034*

EPF intenzitás U <0,001*** H <0,003*** U 0,006** Próba p Próba p

Pajor kondíció U 0,003*** H 0,004** U 0,076 U 0,025** H 0,102

3. ábra. EPF intenzitás növekedése az OBPF fertőzöttség 
függvényében a duplán fertőzött pajorokat tekintve (R=0,643; 
p=0,003***; SPSS
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jelen volt egyszerre valamennyi fonálféreg fej-
lődési stádium, valamint több faj is együttesen. 
A Thelastomatidae családról sokkal kevesebb 
ismeret áll rendelkezésre a nemzetközi szakiro-
dalomban, mint az EPF fajokról. Feltételezések 
szerint OBPF-ek a rovar tápcsatornájában 
baktériumokkal táplálkoznak, így módosítják 
annak bélflóráját (Adamson 1994). A fonálféreg 
fertőzöttség azonban nem gyakorol kimutatha-
tó jelentős negatív hatást a gazdaszervezetre 
(Muller-Graf és mtsai 2001, Murakami és mtsai 
2018). Adataink szerint az OBPF fertőzöttség 
a vizsgált változók tesztelésével nem muta-
tott szignifikánsan gyengébb kondíciót vagy 
magasabb mortalitást. Az OBPF-ek jelenléte 
tehát nem csökkenti oly mértékben a kondíciót, 
hogy jelentősen gyengítené, vagy elpusztítaná 
a gazdát. 

Ezzel szemben az OBPF jelentős hatást 
gyakorolhat az EPF intenzitásra, amely már 
erőteljesen befolyásolja a gazdaszervezetet. 
A vizsgált pajorokban nagy mennyiségben 
voltak jelen Rhabditidae és Panagrolaimoidea 
fajok, viszont Steinernematidae és 
Heterorhabditidae EPF fajokat nem találtunk. 
Mivel a korrelációs vizsgálatoknál az EPF 
intenzitás mutatott szignifikáns negatív össze-
függést a kondícióval, így az EPF fertőzöttség 
sokkal erősebb hatást jelent a gazdaszervezet 
számára, mint a bélparazitáltság, és a gazda-
szervezet elpusztítását is okozhatja. Az elpusz-
tult pajorok külső felszínén nagy mennyiség-
ben volt jelen EPF, valamint a pajorok teljes 
EPF intenzitása tekintetében is szignifikánsan 
fertőzöttebbnek bizonyultak az élő egyedek-
hez képest a Mann-Whitney tesztek alapján (1. 
táblázat). Ezen megfigyeléseinket alátámaszt-
ják más vizsgálatok is, hiszen az EPF parazita 
fajok az OBPF-kel ellentétben (Muller-Graf és 
mtsai 2001) elpusztíthatják a gazdaszervezetet 
az életciklusuk során, majd a gazda pusztu-
lását követően magas intenzitásnál elhagyják 
annak testét (Stock és Blair 2008, Kajuga és 
mtsai 2018). 

A regresszióanalízis alapján a tápcsator-
nában élő OBPF-fertőzöttség mértéke pozi-
tív összefüggést mutatott az EPF intenzitással 
(3. ábra). Az elemzés arra utal, hogy erősebb 

bélparazitáltság mellett jellemző a testüregben 
is előforduló EPF fajok nagyobb intenzitása. 

Az EPF fajok életciklusa során a testüregig 
történő eljutás nem egyszerű feladat a rovar 
védekező mechanizmusai és a bél toxikus tar-
talma miatt. Ezen folyamatot azonban segítik a 
bélben élő OBPF-ek. Az EPF fajok a testüreg-
be jutásukat követően sikeresen szaporodnak, 
magasabb denzitásuk mellett jelentősen csök-
kentik a gazda kondícióját, akár el is pusztítják 
a gazdaszervezetet. 

Vagyis a végzetes testüregparaziták a már 
OBPF-el rendelkező gazda egyedekben lesz-
nek sikeresebbek! Itt egy kettős fertőzöttség, 
egy háromszereplős rendszer figyelhető meg, 
amelynek populációs kölcsönhatásait bogár-
gazdában a szakirodalom szerint korábban 
még nem vizsgálták. Vizsgálatunk során a cél-
kitűzésben bemutatott hipotézisünk igaznak 
bizonyult. A két rovarfaj tápcsatornájában elő-
fordulnak olyan obligát parazita fonálférgek, 
melyek gazdájukat nem pusztítják el, csupán 
hatásukkal teret nyitnak más parazita és pato-
gén fonálférgek számára, befolyásolják azok 
intenzitását. A fonálféreg fertőzöttség min-
tázat alapjául szolgálhat a későbbiekben egy 
lehetséges biokontroll fejlesztéséhez. Azonban 
biokontroll alkalmazás fejlesztéséhez még szá-
mos alapvető vizsgálat várat magára, hiszen 
– míg a Steinernema és Heterorhabditis fajok 
esetében a gazdaspecificitásáról sokat tudunk 
– a Rhabditidae és Panagrolaimidae fajokál e 
témában még nem állnak rendelkezésre hason-
ló ismeretek. A továbbiakban szükséges len-
ne egy szélesebb körű, nematodákra irányuló 
faunisztikai vizsgálat elvégzésére, a gazdaszer-
vezetek körének tágításával és azok valamennyi 
fejlődési stádiumának átvizsgálásával.    

Köszönetnyilvánítás

Köszönjük a segítséget dr. Oleksandr 
Holovachov nak, aki segítséget nyújtott a fonál-
férgek morfológiai azonosításában. Szeretnénk 
köszönetünket kifejezni dr. Kontschán Jenőnek, 
aki szakmai tanácsával, és a kutatáshoz szükséges 
bogarakkal támogatott munkánkban. Szeretnénk 
megköszönni az elektronmikroszkópos felvételek 



NÖVÉNYVÉDELEM 2019, 80 [N. S. 55]: 5. 207

elkészítését dr. Bóka Károlynak. A kutatáshoz 
hasznos szakmai tanácsokat szeretnénk megkö-
szönni prof. emeritus Dózsa-Farkas Klárának. 
Köszönjük a vizsgálataimhoz kapott rovarokat 
dr. Szövényi Gergelynek, dr. Weiperth Andrásnak, 
dr. Molnár Kingának, Vincze Katának, Jezsó 
Bálintnak, Wirth Kristófnak, Cseh Péternek, 
Mikle Tibornak és Bocsi Andrásnak.

IRODALOM

Abraham, J., Giacomuzzi, V. and Angeli, S. (2015): Root 
damage to apple plants by cockchafer larvae in-
duces a change in volatile signals below- and 
above-ground. Entomologia Experimentalis et  
Applicata, 156: 279–289.

Adamson, M. (1994): Evolutionary patterns in life histo-
ries of Oxyurida. International Journal for Parasi-
tology, 24: 1167–1177.

Andrássy I. és Farkas K. (1988): Kertészeti növények 
fonálféreg kártevői. Agronematológiai kézikönyv, 
428 p. Mezőgazdasági Kiadó, Budapest

Campos-Herrera, R., El-Borai, F.E. and Duncan, L.W. 
(2012): Wide interguild relationships among en-
tomopathogenic and free-living nematodes in soil 
as measured by real time qPCR. Journal of Inver-
tebrate Pathology, 111: 126–135.

Campos-Herrera, R., Jaffuel, G., Chiriboga, X., Blanco-
Pérez, R., Fesselet, M., Půža, V., Mascher, F. 
and Turlings, T.C.J. (2014): Traditional and mo-
lecular detection methods reveal intense interguild 
competition and other multitrophic interactions 
associa ted with native entomopathogenic nema-
todes in Swiss tillage soils. Plant and Soil, 389: 
237–255.

Carreno, R.A. (2014): The Systematics and Evolution of 
Pinworms (Nematoda: Oxyurida: Thelastoma-
toidea) from Invertebrates The systematics and 
evolution of pinworms (nematoda: oxyurida:  
thelastomatoidea) from invertebrates. Journal of 
Parasitology, 100: 553–560.

Carreno, R.A. (2014): The Systematics and Evolution 
of Pinworms (Nematoda: Oxyurida: Thelasto-
matoidea) from Invertebrates. Journal of Parasi-
tology, 100, 553–560.

Connor, S. and Adamson, M. (2006): Niche Overlap 
among Three Species of Pinworm Parasitic in the 
Hindgut of the American Cockroach, Periplan-
eta americana. The Journal of Parasitology, 84: 
245–247.

Demarta, L., Hibbard, B.E., Bohn, M.O. and Hiltpold, 
I. (2014): The role of root architecture in foraging 
behavior of entomopathogenic nematodes. Journal 
of Invertebrate Pathology, 122: 32–39.

Devi, G. and Nath, D. (2017): Entomopathogenic nema-
todes: A tool in biocontrol of insect pests of vege-
tables-A review, 38: 137–144.

Dolci, P., Guglielmo, F., Secchi, F. and Ozino, O.I. (2006): 
Persistence and efficacy of Beauveria brongni-
artii strains applied as biocontrol agents against 
Melolontha melolontha in the Valley of Aosta 
(northwest Italy). Journal of Applied Microbiol-
ogy, 100: 1063–1072.

Ehlers, R.U. (2001): Mass production of entomopathogen-
ic nematodes for plant protection. Applied Micro-
biology and Biotechnology, 56: 623–633.

Enkerli, J., Widmer, F. and Keller, S. (2004): Long-term 
field persistence of Beauveria brongniartii strains 
applied as biocontrol agents against European 
cockchafer larvae in Switzerland. Biological Con-
trol, 29: 115–123.

Fremlin, M. (2018): The Rose Chafer Cetonia aurata L. 
(Coleoptera: Scarabaeidae: Cetoniinae) in Essex: 
distribution and some aspects of its ecology. Essex 
Naturalist (New Series), 35: 167–178.

Grewal, P.S., Ehlers, R. and Shapiro-Ilan, D.I. (2005): 
Nematodes as Biological Control Agents., 523 p. 
CAB International.

Hazir, S., Kaya, H.K., Stock, S.P. and Keskin, N. (2004): 
Entomopathogenic nematodes (Steinernematidae 
and Heterorhabditidae) for biological control of 
soil pests. Turk J Biol, 27: 181–202.

Jaffuel, G. and Chiriboga, X. (2018): The evaluation of 
entomopathogenic nematode soil food web as-
semblages across Switzerland reveals major dif-
ferences among agricultural, grassland and forest 
ecosystems. Agriculture, Ecosystems and Environ-
ment, 262: 48–57.

Jaffuel, G., Mäder, P., Blanco-perez, R., Chiriboga, X., 
Fliessbach, A., Turlings, T.C.J. and Campos-
herrera, R. (2016): Prevalence and activity of en-
tomopathogenic nematodes and their antagonists 
in soils that are subject to different agricultural 
practices. Agriculture, Ecosystems and Environ-
ment, 230: 329–340.

Kajuga, J., Hategekimana, A., Yan, X., Waweru, B.W., 
Li, H., Li, K., Yin, J., Cao, L., Karanja, D., 
Umulisa, C. and Toepfer S. (2018): Management 
of white grubs (Coleoptera: Scarabeidae) with en-
tomopathogenic nematodes in Rwanda.  Egyptian 
Journal of Biological Pest Control, 28: 2–13.

Lakatos, T. and Tóth, T. (2006): Biological control of Eu-
ropean cockchafer larvae (Melolontha melolontha 
L.) – Preliminary results, Journal of Fruit and Or-
namental Plant Research,  14: 73–78.

Ludbrook, J. (2010): Linear regression analysis for com-
paring two measurers or methods of measurement: 
But which regression?. Clinical and Experimental 
Pharmacology and Physiology, 37: 692–699.

Margolis, L., Esch, G.W., Holmes, J.C., Kuris, A.M. and 
Schad, G.A. (1982): The Use of Ecological Terms 



 

208 NÖVÉNYVÉDELEM 2019, 80 [N. S. 55]: 5.

in Parasitology (Report of an Ad Hoc Committee 
of the American Society of Parasitologists). The 
Journal of Parasitology, 68: 131.

Muller-Graf, C.D.M., Jobet, E., Cloarec, A., Rivault, C., 
Baalen, M. van, and Morand, S. (2001): Popu-
lation dynamics of host-parasite interactions in a 
cockroach-oxyuroid system. Oikos, 95: 431–440.

Murakami, T., Onouchi, S., Igai, K., Ohkuma, M. and 
Hongoh, Y. (2018): Ectosymbiotic bacterial mi-
crobiota densely colonize the surface of thelasto-
matid nematodes in the gut of the wood-feeding 
cockroach Panesthia angustipennis. FEMS Micro-
biology Ecology, 95: 1–10.

Park, H.W., Kim, H.H., Youn, S.H., Shin, T.S., Bilgrami, 
A.L., Cho, M.R. and Shin, C.S. (2012): Biologi-
cal control potentials of insect-parasitic nematode 
Rhabditis blumi (Nematoda: Rhabditida) for major 
cruciferous vegetable insect pests. Applied Ento-
mology and Zoology, 47: 389–397.

Poinar, G.O. (1972): Nematodes as Facultative Parasites 
of Insects. Annual Review of Entomology, 17: 
103–122.

Rasmann, S., Köllner, T.G., Degenhardt, J., Hiltpold, 
I., Toepfer, S., Kuhlmann, U., Gershenzon, J. 
and Turlings, T.C. (2005): Recruitment of en-

tomopathogenic nematodes by insect-damaged 
maize roots. Nature, 434: 732–737.

Ražov, J., Barić, B, and Dutto, M. (2009): Fauna of the 
Cetoniid beetles (Coleoptera, Cetoniidae) and their 
damages on peach fruits in orchards of North Dal-
matia, Croatia. Entomologia Croatica, 13: 7–20.

Sezen, K., Demir, Ý. and Demirbağ, Z. (2007): Identifi-
cation and pathogenicity of entomopathogenic 
bacteria from common cockchafer, Melolontha 
melolontha (Coleoptera: Scarabaeidae). New Zea-
land Journal of Crop and Horticultural Science, 
35: 79–85.

Stock, S.P. and Blair, H.G. (2008): Entomopathogenic 
nematodes and their bacterial symbionts: The in-
side out of a mutualistic association. Symbiosis, 
46: 65–75.

Yaman, M., Algi, G., Güner, B.G., Ertürk, Ö., Ünal, S. 
and Radek, R. (2016): First record, occurrence 
and distribution of entomopathogens in popula-
tions of the European cockchafer, Melolontha 
melolontha (Coleoptera: Scarabaeidae) in Turkey. 
North-Western Journal of Zoology.

IBM Corp. Released 2013. IBM SPSS Statistics for Windows, 
Version 22.0.  Armonk, NY: IBM Corp

PARASITIC NEMATODES AS POSSIBLE BIOCONTROL AGENTS
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In our country two frequent pests, chockchafer and rose beetles usually contain parasitic 
nematodes, imposing a certain effects on the host. Obligate parasitic nematode species (OPN) spend 
their whole life inside the host’s body, as opposed to the facultative entomopathogenic parasitic 
nematodes (EPN), which include both free-living and insect-parasitic forms. While EPNs are 
considered to be promising biological control agents against soil-dwelling insect pests of many 
crops, knowledge about OPNs is scarce. In the case of coinfection, interactions between OPN 
and EPN and their cumulative effect were never investigated. In this study, EPNs and OPNs were 
investigated inside the coeloma and the gut of maybug and rose beetle grubs. The intensities of 
EPN and OPN infections correlated with each other, but a high nematode intensity in the grub’s 
coeloma was found only in dead specimens. Knowing the ecological interactions between parasitic 
nematodes is essential for the effective development of biocontrol, as we found that the parasites in 
multiple infections had a significant impact on the state of the host.

Keywords: Entomopathogenic nematodes, parasitic interactions, chockchafer grubs,  
rose beetle grubs
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A köles termesztése napjainkban a reform 
és gluténmentes táplálkozás miatt is előtérbe 
került. A gluténmentes táplálkozás egyik alap-
vető élelmiszerévé vált, és beltartalmi tulaj-
donságai miatt is kedvelt élelmiszer nem csak 
a meleg égövi országokban (Saleh és mtsai 
2013), hanem hazánkban is. Éves szinten 
15−20 ezer tonna kölest termel Magyarország 
(Falusi, 2015), amelyet kb. 6−14 ezer hektáron 
termelünk meg, főként a Dél-Alföldön, vala-
mint közép és észak-magyarországi területe-
ken. A köles termesztésében egyre nagyobb 
teret hódít az ökológiai termesztés, amelynek 
aránya 2011-ben meghaladta a 30%-ot (Seres 
és Sárvári 2014). Ennek legfőbb oka az öko-
lógiai termesztésből származó élelmiszerek 
iránti megnövekedett kereslet, illetve a kon-
vencionális és a bio köles közötti felvásárlá-
si ár különbsége (az ökológiai termesztésből 
származó köles közel kétszeres felvásárlási 
áron mozog). 

Az élelmezésben betöltött növekvő szerepe 
miatt érdemes figyelmet fordítani a kölesben 

is a fonalas gombákhoz köthető mikotoxin 
szennyezettségre. A gabonafélékhez hason-
lóan a betakarított köles szemeken/szemek-
ben is megjelenhetnek, de a tárolás során akár 
tovább is károsíthatnak a mikotoxin termelésre 
képes gombák. A mikotoxinok fonalas gom-
bák másodlagos anyagcseretermékei, amelyek 
a fogyasztó emberre és haszonállatra toxiku-
sak (Wild és Gong 2010). A zearalenon volt az 
első mikotoxin, melyet 1974-ben azonosítot-
tak, majd a dezoxinivalenol következett 1979-
ben. A fumonisin B1-et 1988-ban fedezték fel 
(Mesterházy és mtsai 2012). Amerikai kutatók 
már 1992-ben fumonizin B1 mikotoxin szeny-
nyezettséget mutattak ki különböző országok-
ból származó köles mintákban (Nelson és mtsai 
1992), ami arra enged következtetni, hogy elő-
fordulhat a kölesben is fuzárium fertőzésből 
kiinduló mikotoxin szennyezettség. Különböző 
kutatások bizonyították, hogy a termesztett 
kölesben több fuzárium faj is jelen lehet (pl. 
Fusarium semitectum, F. chlamydosporium, 
F. moniliforme és F. equiseti) (Nwanma és mtsai 

MIKOTOXIN TERMELŐ GOMBÁK A KÖLESBEN 

Körösi Katalin, Bévárdi Ádám, Geiger Barbara és Turóczi György

SZIE Mezőgazdaság- és Környezettudományi Kar, Növényvédelmi Intézet,  
2100 Gödöllő, Páter Károly utca 1.

A kölest napjainkban már nem csak madáreleségként termesztjük, hanem élelmezési célokra 
is, hiszen egy kedvelt alternatív gabona, ami a gluténérzékenységgel küzdő embereknek is meg-
oldást jelent a táplálkozásban, emellett kedvező beltartalmi tulajdonságai miatt is népszerű élel-
miszer. A táplálkozásban betöltött növekvő szerepe miatt célul tűztük ki különböző köles minták 
mikotoxin termelésre képes fonalas gombák általi fertőzöttségének vizsgálatát. Kísérleteinkben több 
köles fajtát teszteltünk, melyek konvencionális és ökológiai gazdálkodásokból származtak. A köles 
szemeket táptalajra helyeztük és a rajtuk megjelenő gombákat vizsgáltuk. Munkánk során megálla-
pítottuk, hogy a köles szemtermésben jelen vannak fuzárium és aszpergillusz fajok, mint potenciális 
mikotoxin termelők, továbbá egyéb (pl. Alternaria) fajokat is izoláltunk. Az izolált gombák faj szintű 
határozása folyamatban van, amellyel pontosabb képet kaphatunk a kölesben jelen lévő fajokról. 
Eredményeink rávilágítanak arra, hogy kölesben is jelen lehetnek olyan mikroorganizmusok, ame-
lyek a termés/termék biztonságát veszélyeztethetik, ezért mindenképpen tervezzük további években 
is a vizsgálatok folytatását.

Kulcsszavak: köles, mikotoxin, fuzárium, aszpergillusz
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1991, Wilson és mtsai 1995). Azonban nem a 
fuzárium az egyetlen fonalas gomba nemzetség, 
amelynek tagjai a kölesben problémát okozhat 
a mikotoxin termelésével, hiszen külföldi kuta-
tók beszámoltak a kölesben aszpergillusz fer-
tőzöttségről is (Williams és McDonald 1983, 
Kalinova 2002, Hussain és mtsai 2009). 

Egyes gabonafélékben jól körülhatárolt a 
mikotoxin termelő fonalasgomba-fajok köre, 
amelyek nem csak közvetlen, hanem közve-
tett károkat is okozhatnak élelmiszerbiztonsági 
szempontból a termelőknek és a fogyasztóknak 
egyaránt. Viszont a köles esetében kevés ilyen 
jellegű információval rendelkezünk, különösen 
hazánkban, ezért munkánkban célul tűztük ki 
különböző termesztési rendszerekből szárma-
zó köles mintákban az esetlegesen mikotoxin 
termelésre képes penészgombák (elsősorban 
fuzárium, illetve aszpergillusz fajok) jelenlété-
nek feltérképezését laboratóriumi körülmények 
között. 

Anyag és módszer

Kísérletünkben 7 hántolatlan és 3 hántolt 
köles mintát használtunk fel, amelynek adatait 
az 1. táblázat tartalmazza. A minták a Szakmári 
Gabona Kft. kalocsai telepéről származnak, 
itt történik a köles tárolása, hántolása, illetve 
innen jut tovább a Biopont Kft-hez Ercsibe, 
ahol a köles további élelmiszeripari feldolgozá-
sa történik.

A mintákból származó, előzetesen felületi-
leg fertőtlenített köles szemeket steril műanyag 
(9 cm átmérőjű) Petri-csészébe öntött, módo-
sított Nash and Snyder féle táptalajra (500 ml 
végtérfogatban 7,5 g pepton, 0,5 g KH2PO4, 
0,25 MgSO4, 10 g agar, 2,5 ml PCNB, 5 ml 
kloramfenikol) helyeztük. A kísérletet minden 
minta esetében 10 biológiai ismétlésben állí-
tottuk be, egy ismétlésben (Petri-csészében) 20 
köles mag felületén megjelenő gombaképletet 
vizsgáltuk. 

A szemekről kinőtt gomba hifákat burgonya 
agarra (PDA) oltottuk tovább, hogy a gombák 
telepmorfológiáját, a termelődő pigmenteket és 
a gombák konídiumait vizsgálhassuk. Az átol-
tás után 2 nappal a fuzárium telepeket tartal-
mazó Petri-csészéket további 5–7 napig 12 órás 
UV megvilágításnak vetettük alá, hogy a 
makrokonídiumok képzését indukáljuk. Ezután 
a kinőtt gomba hifákból mikroszkópi preparátu-
mot készítettünk a nemzetség, és esetlegesen a 
faj szintű azonosításhoz.

Eredmények

A 20 szemből fuzárium szelektív táp-
talajon kinőtt telepek számát az 1. ábra 
szemlélteti. Valamennyi minta esetében 
tapasztaltunk gomba hifa megjelenését a táp-
talajon. Megállapítottuk, hogy várakozása-
inknak megfelelően a hántolatlan szemekről 
több gomba nőtt a táptalajra, mint a hántolt 

1. táblázat
A kísérletben felhasznált köles minták adatai

Minta száma Fajta Termesztés éve Gazdálkodás típusa Hántolt/hántolatlan
1. Gk Alba 2014 Ökológiai Hántolatlan
2. Kornberger 2014 Ökológiai Hántolatlan
3. Piroska 2015 Konvencionális Hántolatlan
4. Piroska 2014 Ökológiai Hántolatlan
5. Maxi 2016 Ökológiai Hántolatlan
6. Maxi 2015 Ökológiai Hántolatlan
7. Biserka 2014 Ökológiai Hántolatlan
8. Maxi 2016 Ökológiai Hántolt
9. Piroska 2015 Konvencionális Hántolt

10. Kornberger 2014 Ökológiai Hántolt



NÖVÉNYVÉDELEM 2019, 80 [N. S. 55]: 5. 211

szemekről. A konvencionális 
és ökológiai gazdálkodásból 
származó köles minták között 
nem találtunk különbséget, 
bár a hántolt minták esetében 
– várakozásunkkal ellentétben 
– a konvencionális, tehát kémi-
ai védekezést is alkalmazó 
gazdálkodásból származó min-
tában jelent meg a fuzárium 
szelektív táptalajon több gom-
ba képlet. A hántolatlan min-
ták esetében a kinőtt telepek 
száma széles skálán mozgott.  

A következő lépésben átol-
tottuk a kinőtt telepeket burgo-
nya-dextróz agarra (PDA), mert 
kíváncsiak voltunk arra, hogy a 
szemekből kinőtt telepek közül 
hány tartozik a fuzárium vagy 
aszpergillusz, tehát mikotoxin 
termelésre képes gombák közé. 
A burgonya-glükóz agaron 
mutatott telepszínek alapján a 
kinőtt gombákat 4 csoportra 
osztottuk: zöld, fekete, fehér-
rózsaszín és egyéb csoportra. A 
zöld és fekete színű telepek az 
aszpergillusz nemzetség vala-
melyik faját takarták, a fehér-
rózsaszín pigmentáltságot muta-
tók feltételezhetően fuzárium 
fajok, az egyéb csoportban 
jórészt alternária fajokat találtunk. A 2. ábrán 
látható, hogy nem minden köles mintában 
jelent meg mind a négy színtípusú gombatelep. 
Várakozásunkkal ellentétben a hántolt, konven-
cionális gazdálkodásból származó mintában 
(9. számú minta) találtuk meg mind a 4 típusú 
gomba jelenlétét. A hántolatlan minták közül 
a hántolt mintákhoz hasonlóan, a legváltoza-
tosabb képet a konvencionális gazdálkodásból 
származó minta mutatta (3. számú minta), érde-
kes módon ebben az esetben fuzárium gomba-
telepet nem találtunk a szemeken kinőtt telepek 
között. A hántolt minták esetében azt tapasztal-
tuk, hogy az ökológiai gazdálkodásból szárma-
zó két minta (8 és 10. számú) esetében csak az 

egyéb csoportba sorolt gombák jelentek meg a 
szemek felületén. A 3-as, konvencionális gaz-
dálkodásból származó mintában a köles szemek 
felületén pedig, ahogyan azt feljebb is említet-
tük, mind a négy csoportba sorolt gomba meg-
jelent, közülük is a legnagyobb mennyiségben 
az aszpergillusz fajok voltak jelen.

A 3. ábrán együttesen láthatjuk az összes 
hántolt, illetve hántolatlan köles mintákban 
megjelenő 4 gombatípus százalékos megosz-
lását, ami segít megállapítani, hogy a 4 gom-
bacsoport közül melyiket izoláltuk legnagyobb 
gyakoriságga a hántolt illetve hántolatlan min-
tákból, tehát melyik lehet a köles szemekben a 
domináns nemzetség. 

1. ábra. A fuzárium szelektív táptalajra helyezett köles szemeken 
megjelenő telepek száma (sötétszürke: konvencionális gazdálkodásból 
származó minták, világos szürke: ökológiai gazdálkodást folytató 
gazdálkodásból származó minták, I: 95%-os konfidencia intervallum)

2. ábra. Az egyes köles mintákból izolált gombatelepek száma 
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A hántolatlan minták esetében azt tapasz-
taltuk, hogy a 7 minta adatait együtt tekintve a 
legnagyobb mennyiségben (az izolált gombák 
35%-ban) a zöldes-sárgás aszpergilluszok jelen-
tek meg PDA táptalajon. Az aszpergilluszok 
után a fuzárium nemzetség tagjai következtek; 
az izolátumok 33%-a fuzáriumnak bizonyult. 

A hántolt mintáknál még nagyobb száz a-
lékban jelentek meg a zöldes-sárgás asz per-
gilluszok, a PDA táptalajon felnőtt telepeknek 
az 50%-a tartozott ebbe a csoportba a morfo-
lógiai tulajdonságoka tekintve. A hántolatlan 
mintákkal ellentétben a második leggyakrab-
ban izolált gombák nem a fuzáriumok közé 
tartozó gombák voltak, hanem egyéb gombák, 
jórészt alternária fajok. A fuzárium fajok a hán-
tolt köles mintákból izolált gombák mindössze 
18%-át tették ki. 

Következtetések

A hántolt és hántolatlan minták között 
tapasztalt különbségre számítottunk, azonban 
arra a meglepő eredményre nem, hogy a köles 
szemekről legnagyobb arányban aszpergillusz 
fajokat izolálunk. Előzetes feltételezésünk az 
volt, hogy legnagyobb mennyiségben fuzárium 
fajok fognak megjelenni a fuzárium szelektív 
táptalajon. A kísérletet érdemes lenne más, iro-
dalomból ismert fuzárium szelektív táptalajon 

(Leslie és Summerell 2006) is 
megismételni, hiszen előfordul-
hat, hogy más fuzárium szelektív 
táptalajt használva eltérő ered-
ményt kapunk. 

A vizsgálatainkkal tehát meg-
erősítettük azt a más országok-
ban is leírt jelenséget (Kalinova 
2002), hogy az aszpergillusz 
fajok jelen vannak a termesz-
tett a kölesen, és így számol-
ni kell ezen a növényen is a 
mikotoxintermelő képességük-
kel, bár a mikotoxin szennye-
zettség kialakulása és annak 
mértéke vizsgálatok alapján is 
meglehetősen sok tényező függ-
vénye (Ajani és Pasha 2017). 

Ugyan mikotoxin vizsgálatra nem terjedt ki 
jelen kísérlet, de az izolált gombák molekulá-
ris genetikai alapú további vizsgálatát tervez-
zük, amely lehetőséget ad az alfatoxin termelő 
képességük feltérképezésére aflatoxin terme-
léssel kapcsolatba hozható gének vizsgálatával 
(Degola és mtsai 2007, Gallo és mtsai 2012). 
Mishra és Daradhiyar már 1990-ben különböző 
feldolgozottsági szintű gyöngyköles mintákon 
végzett kísérletükben is megállapították, hogy 
az izolált aszpergilluszok nem egyforma mér-
tékben termelik a különböző mikotoxinokat.

Az ökológiai és konvencionális gazdálko-
dás során előtérbe kerülő esetleges kóroko-
zók közötti különbséget jelen kísérlet alapján 
összehasonlítani lehetetlen, az eredmény mégis 
meglepő; az ökológiai gazdálkodást folytató 
területről származó köles szemeken kevesebb 
gomba nemzetséget tudtunk azonosítani, mint a 
konvencionális gazdálkodásból származó köles 
szemeken. 

A fuzárium fajok jelenléte a köles termésén 
ugyan nem újkeletű, hiszen számos országban 
több kutató is beszámolt fuzárium belső fer-
tőzöttségről köles szemtermésen (Nwanma és 
mtsai 1991, Wilson és mtsai 1995, Kalinova 
2002), azonban hazánkban nem állnak rendel-
kezésre ezirányú adatok. Az izolált fuzárium 
gombák konídiumainak képződését ugyan 
megfigyeltük, de a konídiumok alapján történő 

3. ábra. A hántolt és hántolatlan köles mintákból származó izolátumok 
százalékos megoszlása a telepek morfológiája szerint (zöld: zöldes-
sárgás színű aszpergilluszok, fehér-rózsaszín: fuzárium nemzetség 
tagjai, fekete: fekete aszpergilluszok, egyéb: jórészt alternária és 
egyéb fajok)
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fajmeghatározás számos problémával terhelt, 
ezért tervezzük a továbbiaban a kísérletben tisz-
ta tenyészetben tartott gombák fajspecifikus pri-
merrel történő azonosítását, hogy átfogó képet 
kaphassunk arról, hogy milyen fuzárium fajok 
lehetnek jelen és melyek a dominánsak a hazai 
köles szemtermésben. A szakirodalomban több 
fuzárium specifikus primer ismert (Lees 1995 
cit. Doohan és mtsai 1998, Parry és Nicholson 
1996, Nicholson és mtsai 1998, Jurado és mtsai 
2005), azonban mivel nem ismert, hogy milyen 
fajok vannak jelen a kölesben Magyarországon, 
ezért érdemes lenne a hazánkban eddig leírt és 
jelenlévő fuzárium fajok fajspecifikus primereit 
alkalmazni.
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YCOTOXIN PRODUCING FUNGI IN MILLET GRAIN 
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Nowadays millet is not only grown for birdseed, it is also used as a food. Common millet is 
a popular alternative gluten free grain, and it has other good nutrient properties. Because of its 
increasing role in human diet, our goal in present study was to investigate the infection of mycotoxin-
producing fungi on various millet samples. In our experiments, several millet varieties were tested 
from conventional and organic farming systems. Millet grains were placed on Fusarium selective 
medium and we examined what kind of fungi appeared in this medium.  Fusarium, Aspergillus 
species (as potential mycotoxin producers) and other fungi (Alternaria spp.) have been isolated 
from millet grains/kernels. Species specific identification of isolated fungi is in progress. Our results 
show, that potential mycotoxin producing fungi can be isolated from millet grains, and these fungi 
may endanger the safety of crop/product. Because of our results more test will be expected in the 
next few years. 

Keywords: millet, mycotoxin, fusarium species, aspergillus species 

Érkezett: 2019. február 2.
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A Környezetbarát Növényvédelemért Alapítvány pályázatot hirdet a 2019-ben (januárban  
és júniusban), nappali tagozaton végzett egyetemi hallgatók számára.

A pályázat célja:   a környezetkímélő növényvédelem témakörben diplomájukat védő hall-
gatók jutalmazása és eredményeik közzététele a Növényvédelem szaklap 
hasábjain.

Kérjük valamennyi, e tárgykörben államvizsgáztató bizottság elnökét és tagjait, hogy bizottsá-
gonként egy-három hallgató munkáját válasszák ki. Javaslatukat néhány soros indoklással, 
valamint a pályázatra érdemesnek tartott hallgató diplomamunkáját  legkésőbb 2019. július 
30-ig küldjék meg az Alapítvány címére (1525 Budapest, Pf. 102), Dr. Balázs Klára nevére.

A beérkezett javaslatokat neves hazai szakemberek közül felkért zsűri bírálja és 1–3. díjat 
(összesen 100.000 Ft értékben) ítél oda, illetve felkéri a díjazottakat pályamunkájuk cikk formá-
jában történő elkészítésére a Növényvédelem folyóirat számára.

Az ünnepélyes eredményhirdetésre szeptember első felében kerül sor.
Dr. Balázs Klára

A Kuratórium elnöke
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A Phytoseiidae Berlese 1916 család képvi-
selői a legelterjedtebb ragadozó atkák a mér-
sékelt égövben (Ripka 2006). A család leg-
több faja generalista ragadozó, de specialisták 
is ismertek (McMurtry 1992). A Phytoseiidae 
atkák a növénykárosító atkafajok, különös-
képpen a takácsatkák populációit szabályoz-
va nagy növényvédelmi jelentőséggel bírnak 
(Ripka 2000). Világviszonylatban mintegy 
2250 Phytoseiidae faj ismert (Moraes és mtsai 
2004), ebből Magyarországon 3 alcsaládban és 
15 nemben 72 faj található (Ripka 2006).

Az Euseius Wainstein, 1962 nembe tar-
tozó fajok könnyen elkülöníthetőek a többi 
Phytoseiidae családba tartozó atkáktól, mert 
az anális lemezen levő szőrök közül három 
pár a lemez elülső szegélyéhez közel, megkö-
zelítőleg egyvonalban helyezkedik el. A nyu-
gat palearktikus régióból csupán négy faj 
ismert ebből a nemből: az Euseius finlandicus 
(Oudemans, 1915), az Euseius scutalis (Athias-
Henriot, 1958), az Euseius stipulatus (Athias-
Henriot, 1960) és az Euseius gallicus Kreiter 
et Tixier 2009 (Okassa és mtsai 2009, Szabó és 
mtsai 2013).

Az E. finlandicus faj széles körben elterjedt 
és az egyik leggyakoribb, növényeken előforduló 
ragadozó atka Magyarországon. Gazdanövényei: 
nyír (Betula sp.), eperfa (Morus sp.) (Kontschán 
és mtsai 2015), keleti ostorfa (Celtis australis) 
(Tempfli és mtsai 2014), juhar (Acer campestre, 
A. negundo, A. platanoides, A. pseudoplatanus, 
A. saccharinum, A. tataricum), vadgesztenye 
(Aesculus hippocastanum, A. pavia), bálvány-
fa (Ailanthus altissima), enyves éger (Alnus 
glutinosa), közönséges gyertyán (Carpinus 
betulus), erdei iszalag (Clematis vitalba), 
veresgyűrű som (Cornus sanguinea), mogyoró 
(Corylus avellana, C. colurna), kétbibés gala-
gonya (Crataegus laevigata), gyöngyvirág-
cserje (Deutzia × magnifica), kőris (Fraxinus 
americana, F. angustifolia, F. excelsior, 
F. wornus, F. pennsylvanica), lepényfa (Gleditsia 
triacanthos), dió (Juglans nigra, J. regia, 
J. sp.), csörgőfa (Koelreuteria paniculata), 
fagyal (Ligustrum vulgare), kínai kőrisfagyal 
(Fontanesia fortunei), fehér liliomfa (Magnolia 
kobus), díszalma (Malus × purpurea), közön-
séges platán (Platanus × hispanica), nyárfa 
(Populus alba, P. × berolinensis), cseresznye 

AZ EUSEIUS STIPULATUS (ATHIAS-HENRIOT, 1960) ÉS EUSEIUS 
FINLANDICUS (OUDEMANS, 1915) (ACARI: PHYTOSEIIDAE) 
RAGADOZÓ ATKA FAJOK ÚJ HAZAI ELŐFORDULÁSAI

Kiss Enikő1, Szénási Ágnes1 és Kontschán Jenő2

1SZIE MKK, Növényvédelmi Intézet, 2100 Gödöllő, Páter Károly u. 1.
2MTA ATK Növényvédelmi Intézet, 1525 Budapest, Pf. 102.
E-mail: kiss.eny12@gmail.com

Hazánkban a Phytoseiidae Berlese 1916 család tagjai a legelterjedtebb ragadozó atkák közé 
tartoznak. A Phytoseiidae családon belül az Euseius Wainstein, 1962 nemből az Euseius finlandicus 
(Oudemans, 1915) és az Euseius stipulatus (Athias-Henriot, 1960) ragadozó atka fajokat közölték 
eddig Magyarországról. Az E. stipulatus faj hazánkban csupán eddig egyetlen helyről volt ismert. 
Vizsgálataink eredményeként azonban Gödöllőn, a SZIE Botanikus kertből és Budapesten, az ELTE 
Füvészkertből is előkerült. A két faj határozása során az anális lemezen lévő szőrök helyzete és a 
peritréma hossza a legfontosabb bélyeg.

Kulcsszavak: Magyarország, Acari, Phytoseiidae, Euseius finlandicus, Euseius stipulatus
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(Prunus avium), cseresznyeszilva (Prunus 
cerasifera), szilva (Prunus domestica), májusfa 
(Prunus padus), japán díszcseresznye (Prunus 
serrulata), körte (Pyrus communis), barkócaber-
kenye (Sorbus torminalis), tűztövis (Pyracantha 
coccinea) kocsányos tölgy (Quercus robur), 
csertölgy (Quercus cerris), benge (Rhamnus 
utilis), ecetfa (Rhus typhina), fűz (Salix alba, S. 
matsudana ʻTortuosa’), fekete bodza (Sambucus 
nigra), mogyorós hólyagfa (Staphylea pinnata), 
hárs (Tilia americana, T. cordata, T. × euchlora, 
T. × europaea, T. miqueliana, T. platyphyllos, T. 
tomentosa), szil (Ulmus minor, U. scabra), kínai 
sárgaszarv cserje (Xanthoceras sorbifolium), 
gyertyánszil (Zelkova serrata), piros ribiszke 
(Ribes rubrum), szőlő (Vitis vinifera) (Ripka 
1998; Ripka és Szabó 2010, 2011; Ripka és 
mtsai 2013).

Az E. stipulatus hazánkban eddig csu-
pán egyetlen helyről ismert (Budapest – kínai 
körte (Pyrus calleryana)) (Szabó és mtsai 
2013). Mediterrán elterjedésű faj (Bouras és 
Papadoulis 2005), amelyet Törökországban, 
Görögországban, Olaszországban és Spanyol-
országban gyűjtöttek. Először citrusfélékről 
közölték, majd később más növényeken (sző-
lő, őszibarack, gyapot és bab) is megtalálták 
(Szabó és mtsai 2013). Európán kívül Észak-
Afrikában (Algéria, Marokkó, Tunézia) és a 
Közel-Keleten (Szíria) is észlelték (Tixier és 
mtsai 2016).

Anyag és módszer

A kártevő atka populációkat 
szabályozó atkafajok jelenlété-
nek megfigyelését és azonosítá-
sát három helyszínen végeztük 
el: Gödöllőn, a SZIE Botanikus 
Kertjében, illetve Budapesten, a 
SZIE Budai Arborétumában és 
az ELTE Füvészkertjében. 

A nyitvatermőkről kopogta-
tással, a zárvatermőkről kopog-
tatással valamint a szedett leve-
lekről gyűjtöttük be az atkákat 
etanollal töltött Eppendorf 
csövekbe. 

Laboratóriumi körülmények között, binoku-
láris mikroszkóp (BTC STM-4c) segítségével 
válogattuk ki az egyedeket, majd ezeket később 
tejsavban tisztítottuk és tárgylemezre helyezve 
vizsgáltuk fénymikroszkóp (Leica 1000) hasz-
nálatával. A rajzok rajzolófeltét segítségével 
készültek.

Eredmények

Euseius finlandicus (Oudemans, 1915)

Rövid bemutatása: 19 pár háti szőrrel ren-
delkezik. Az anális lemez pajzs alakú és keske-
nyebb a genitális lemeznél. Három pár preanális 
szőr található az anális lemez felső régiójában. 
A peritréma rövid, nem ér túl a második csípőn 
(1. ábra).

Új adatok: SZIE Botanikus Kert, Gödöllő, 
Gazdanövény: tiszafa (Taxus baccata), liliom-
fa (Magnolia sp.), szilva (Prunus domestica), 
Prunus sp., tölgy (Quercus sp.), cserszömör-
ce (Cotinus coggygria). ELTE Füvészkert, 
Budapest, Gazdanövény: fürtös gyöngycserje 
(Exochorda racemosa), Prunus sp., arany-
eső (Laburnocytisus adamii), pipavirágú far-
kasalma (Aristolochia macrophylla). SZIE 
Budai Arborétum, Budapest, Gazdanövény: 
díszalma (Malus hibrid ‘Purple wave’), 
egybibés galagonya (Crataegus monogyna 
‘Compacta’).

1. ábra. Euseius finlandicus (Oudemans, 1915). a) Háti nézet; b) Hasi 
nézet; c) Csáprágó; d) Spermatheca
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Euseius stipulatus  
(Athias-Henriot, 1960)

Rövid bemutatása: 19 pár 
háti szőrrel rendelkezik. Az 
anális lemez pajzs alakú és 
keskenyebb a genitális lemez-
nél.  Három pár preanális szőr 
található az anális lemez felső 
régiójában. A peritréma hosz-
szú, túlnyúlik a második csípőn 
(2. ábra).

Új adatok: SZIE Botanikus 
Kert, Gödöllő, Gazdanövény: 
borostyán (Hedera helix), berke-
nye (Sorbus sp.), kőris (Fraxinus 
sp.), örökzöld iszalag (Clematis 
armandii), cédrátcitrom (Citrus medica var. 
sarcodactylus), selyemmirtusz (Lagerstroemia 
‚Tuscarora’). ELTE Füvészkert, Budapest, 
Gazdanövény: fürtös gyöngycserje (Exochorda 
racemosa).

A hazai Euseius fajok határozó kulcsa

1, A peritréma rövid, nem ér túl a második 
csípőn………………………....... E. finlandicus

– A peritréma hosszú, túlnyúlik a második 
csípőn………………………….....E. stipulatus 

Megvitatás

Az Euseius stipulatus, jellegzetesen 
Nyugat-Palearktikus elterjedésű faj, amely 
elsődlegesen a mediterrán régióban fordul 
elő. Európán kívül Észak-Afrikából (Algéria, 
Marokkó, Tunézia) és a Közel-Keletről 
(Szíria) ismert.

Az E. stipulatus lelőhelyi adatai Magyar-
országról botanikus kertekből és urbán élő-
helyekről származnak. Ennek következtében 
inkább behurcolt fajnak tekinthető, mintsem 
esetlegesen az elterjedési területe határán 
előforduló populációnak, hiszen a szom-
szédos országokból (pl. Szerbia, Szlovénia, 
Szlovákia, Ausztria) előfordulása nem is - 
mert.
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Members of the family Phytoseiidae Berlese, 1916 are the most frequent predatory mites in 
Hungary. Within the family Phytoseiidae only two species were reported from the genus Euseius 
Wainstein, 1962 in the Hungarian fauna: Euseius finlandicus (Oudemans, 1915) and Euseius 
stipulatus (Athias-Henriot, 1960). The E. stipulatus was only known from one place so far in 
Hungary. From our result, Euseius stipulatus was found in the SZIU Botanical Garden, Gödöllő and 
in the ELTE Füvészkert, Budapest. When we identify the two species, the position of the hair on the 
anal plate and the length of the peritreme are the most important characters.

Keywords: Hungary, Acari, Phytoseiidae, Euseius species, new occurrences
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KELL-E FÉLNÜNK  
AZ ACHÁTCSIGÁK (ACHATINA 
SPP) MEGTELEPEDÉSÉTŐL?
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2005-ben nagy meglepetést okozott az afri-
kai achátcsiga (Achatina fulica (Férussac, 1821)) 
két jól táplált példánya az egri várban (Varga és 
mtsai 2010). Tavaly (2018 július 25-én) kap-
tunk hírt egy újabb példány felbukkanásáról 
Székesfehérváron, a fecskeparti lakótelepen. 
Ez utóbbi azonban nem az Achatina fulica, 
hanem az Achatina immaculata Lamarck, 1822 
fajnak bizonyult, amelynek magyarul javasol-
juk a rózsás achátcsiga nevet (1. ábra). Így ez 
fajunk első magyarországi adata. A begyűjtött 
példány héja és alkoholban konzervált tes-
te a Magyar Természettudományi Múzeum 
Puhatestű Gyűjteményébe került (HNHM 
103479). Megjegyezzük, hogy mindkét faj a 
Lissachatina alnembe tartozik, amelyet némely 
szerzők nem (génusz) szinten használnak.

A két faj a következőkben tér el: 
Az A. imma culata házának alaptónusa vöröses-
vöröses barnás, határozottan, kontrasztosan 
csíkozott. Ezek a csíkok általában sűrűen vál-
takoznak világosabb vöröses, és sötétebb feke-
tés-vörösesbarna között. A ház formája gyor-
san szélesedő a többi Achatina fajhoz képest. 
Az oszlop (columella) színe alfajtól függően a 
narancs, élénk rózsaszín és vörös között mozog. 
Teste narancssárgás, sötétebb, de hasonló szí-
nű szíjjalt fejjel és nyakkal. Ezzel szemben az 
A. fulica házának alaptónusa barnás-zöldes-
szürkés, kevésbé markáns, vagy szinte egy-
általán nem látható csíkozással. Háza alakja 

hosszúkás, az A. immaculata fajhoz viszonyítva 
lényegesen keskenyebb, kecsesebb. Oszlopának 
színe fehér, ritkán piszkos- vagy sárgásfehér. 
Testének alapszíne barnás-szürkés, emellett 
kevésbé definiált, de még megfigyelhető feji-
nyaki szíjjal rendelkeznek. Az A. immaculata 
fajtól eltérően viszonylag gyakoriak az albino 
testű, és/vagy egyedek, legalábbis a kedvenc-
ként tartott példányok között.

A két esettel kapcsolatban felmerül a kérdés: 
kell-e félnünk az Achatina fajok hazai megtele-
pedésétől? A válasz egyszerű: Egyáltalán nem. 
Bár az Achatina fulica világszerte a legagresszí-
vebben terjedő csigafaj (Thiengo és mtsai 2007), 
és globálisan a 100 legkártékonyabb invazív 
élőlény között tartják számon (Lowe és mtsai 
2000), az összes ismert lelőhelye a trópusi és 
szubtrópusi területekre korlátozódik, ahol nincs 
téli fagy. Egész Európából nem jelezték még 
tartós megtelepedését, és a legdélebbi szigeteket 

RÖVID KÖZLEMÉNY

1. ábra. Achatina immaculata Székesfehérvárról. 
Fotó: Páll-Gergely Barna
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kivéve erre nincs is meg az esély. Az újonnan 
megtalált rózsás achátcsiga Afrika déli-délkele-
ti részén őshonos (van Bruggen 1988, Muratov, 
2010). Úgy tűnik, hogy inváziós potenciálja nem 
olyan nagy, mint az A. fulica fajé, de például a 
Seychelles-szigetekre biztosan (Gerlach 2006), 
és Madagaszkárra valószínűleg (Fischer-Piette 
és mtsai 1994) behurcolás útján jutott el.

Az Achatina fajok közkedvelt házi kedvenc-
nek számítanak világszerte, így hazánkban is. 
A megunt csigákat a gazdáik sajnálatból nem 
ölik meg, hanem eleresztik. Így a jövőben is 
várható felbukkanásuk városi parkokban és 
egyéb település-közeli helyeken, ahol egészen a 
következő télig életben maradhatnak.
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SHOULD WE BE AFRAID OF THE SPREAD OF AFRICAN SNAIL SPECIES  
(ACHATINA SPP)?

B. Páll-Gergely1 and S. Hanti2

1Plant Protection Institute, Centre for Agricultural Research, Hungarian Academy of Sciences,  
H-1022 Budapest, Herman Ottó út 15, Hungary
2Department of Systematic Zoology and Ecology, Eötvös Loránd University,  
H-1117 Budapest, Pázmány Péter sétány 1/C, Hungary

Here we present the first occurrence of the land snail Achatina immaculata Lamarck, 1822 
in Hungary, outside of captivity. Based on this, and an earlier record of the giant African snail 
(Achatina fulica) the invasion potential of Achatina species is discussed. It is expected to find 
these pet snails repeatedly, because owners might release living specimens again and again to 
the wild. Even though these snails are among the most harmful agricultural pests in the tropical 
and subtropical areas, we do not have to be afraid of their spread in Hungary, because they do not 
tolerate cold winters.

 
Érkezett: 2019. április 9.
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MTA ATK AGROVERZUM, 
TUDOMÁNYOS 
ÉLMÉNYKÖZPONT

Kaland, Felfedezés, Tudomány

A martonvásári Brunszvik-kastély park-
jában, az 1910-es években épült egykori 
Kiskastély épületének átalakításával és kibő-
vítésével létrejött az MTA Agrártudományi 
Kutatóközpontjának látogatóközpontja, az 
Agroverzum, Tudományos Élményközpont. 
Az intézmény létrehozásának és működésének 
fő célja az agrártudományok társadalmi ismert-
ségének a növelése széles körben; az agrár- és 
természettudományok népszerűsítése a tudo-
mánykommunikáció változatos eszközeivel. 
Az Agroverzum az MTA első olyan fejlesztése, 
amely önálló intézményi szintre emeli a tudo-
mány népszerűsítését, a tudománykommuniká-
ciót. Nem titkolt célja az is, hogy az agrártu-
dományi pályára vonzza a fiatalokat, felvállalva 
egy nem-formális pályaorientációs szerepet. 

A látogatóközpont ugyanakkor turisztikai 
attrakció is egyben, hiszen kulturális és ter-
mészeti örökségi környezetben, a Brunszvik-
kastély parkjában valósult meg. Egyszerre 
teljesít természeti, tudományos és kulturális 
értékközvetítést.

Az új létesítmény munkatársainak feladata 
tehát összetett, egyszerre foglalkoznak tudo-
mánykommunikációval, oktatással, kultúraköz-
vetítéssel és látogatófogadással.

Az Agroverzum tervezése már 2016-ban 
elindult egy nagyobb ívű agrár-innovációs 
kutatótömb megvalósítását célzó projekt része-
ként. A jelentős beruházást az 1963/2015. (XII. 
23.) Kormányhatározat („a Kormány a marton-
vásári Agrár-Innovációs Centrum, a Magyar 
Tudományos Akadémia Agrártudományi 
Kutatóközpont új kutatási tömbje kialakítá-
sával és egyes agrárturisztikai fejlesztések 
támogatásával kapcsolatos intézkedésekről 
szóló Kormányhatározata”) jelölte ki és bizto-
sította hozzá a szükséges forrásokat. Az Agro-
verzum szakmai programjának terveit egy 
tudománykommunikációval foglalkozó csapat 
alakította ki együttműködve az Agrártudományi 
Kutatóközpont tudományos munkatársaival. 
A Magyar Tudományos Akadémia anyagiakkal 
is támogatta a Látogatóközpont szakmai prog-
ramjának a megvalósítását.

Az Agroverzum nem szok-
ványos látogatóközpont, egy-
szerre ismeretterjesztő központ  
éstudományos játszóház. Két 
szinten, 650 négyzetméteren 
agrár- és természettudomá-
nyos témájú interaktív állan-
dó kiállítás látható. Üzenete 
összecseng az Agrártudományi 
Kutatóközpont tudományos 
koncepciójában megfogalma-
zottakkal: milyen válaszokat 
tudnak adni a klímaváltozás 
okozta gazdasági és társadal-
mi kihívásokra az agrártu-
dományok a mezőgazdaság 
területén. 

Mivel az Agroverzum 
célja az érthető és élvezetes, 

KRÓNIKA

1. foto. Az Agroverzum Tudományos Élményközpont épülete
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gondolkodásra ösztönző 
tudományközvetítés, ezért a 
tapasztalásos tanulás mód-
szertana szerint épül fel az 
állandó kiállítás. Témái azokat 
az agrártudományi területe-
ket érintik, amelyek kutatásá-
val az MTA Agrártudományi 
Kutatóközpont intézetei fog-
lalkoznak: a talajtan, a növény-
nemesítés és a növényvédelem 
tudományos alapjai, valamint 
az állatorvos-tudomány. A kiál-
lítás kiemelten foglalkozik a 
klímaváltozás mezőgazdaságra 
ható következményeivel, pl. az 
özönfajok, kártevők megjele-
nésével, a talajerózióval vagy 
az aszály okozta problémákkal. Bemutatja az 
agrártudományok természettudományos alap-
jait is. 

Nemcsak a tudományos eredményekkel, de 
egy kutatói közösség mindennapjaival, a kutatás 
folyamataival, a kutatómunka társadalmi és gaz-
dasági hasznosulásával is megismerteti a látoga-
tókat. A valós, kézzel fogható tárgyak bemuta-
tása mellett a virtuális megjelenés lehetőségeit, 
multimédiás eszközöket is használ a kiállítás. 
Így a látogató megtapasztalhatja, milyen össze-
tett, szerteágazó biológiai ismereteket igénylő 
munka pl. a búza- vagy kukoricanemesítés, a 
kártevők feltérképezése vagy a kórokozók meg-
határozása, miközben kézzel fogható, minden-
napi életünket érintő haszna van. 

Hogy milyen valós problémákkal áll-
nak szemben a kutatók, és konkrétan az MTA 
Agrár tudományi Kutatóközpont munkatársai 
jól reprezentálják a kiállítás tematikus rendbe 
szerkesztett információi. A problémafelvetéstől 
indul, és tematikus rendben ismerteti az MTA 
ATK intézeteinek tudományos munkáit, melyek 
a klímaváltozás mezőgazdaságra gyakorolt 
hatásainak stratégiai fontosságú kérdésével 
foglalkoznak.

A kiállítás a mindennapi életünk és a mező-
gazdaság kapcsolatával indul. Nem titkolt szán-
déka, hogy szembesítsen minket azzal, meny-
nyi tudomány, mennyi gépi és kétkezi munka, 

mennyi törődés van a boltban megszokottan 
leemelt kenyér, vaj, saláta, szalámi mögött. 
A kiállításban számos egység mutatja nekünk, 
milyen sok szállal kötődünk a mezőgazdaság-
hoz, s hogy kutatás nélkül ma már nincs mező-
gazdaság, nincs emberhez méltó élet.

A látogatók először egy piactérre érkezik, 
ahol a kistermelői piac keveredik a legkorsze-
rűbb technológiák bemutatásával. Láthatjuk, 
mennyi minden származik az életünkben mező - 
gazdaságból. 

Az emeleten folytatódó bemutató első terme 
a biodiverzitás megőrzésének fontosságát és a 
klímaváltozás jelentőségét mutatja, mely két 
téma vezérfonalként vezet végig a teljes kiállítá-
son. Többféle módon járjuk körül a két kérdést, 
a biodiverzitás csökkenését, a klímaváltozás a 
mezőgazdaságra gyakorolt hatásait. A termé-
szetrajzi ismeretek (pl. fajismeret, társulástan, 
táplálékhálózat) mellett a problémafelvetésen 
keresztül vezetjük be a látogatókat az agrártu-
dományok területeire. 

A kiállítás következő termétől indul a rész-
letes agrártudományi bemutató. A Talajtani és 
Agrokémiai Intézet tevékenységét bemutatva 
a látogató megismeri az „élő” talaj minősé-
gét, tulajdonságait, hasznosítását és védel-
mét. E kiállítási egység különös figyelmet 
fordít a klímaváltozással együtt járó talajtani 
következményekre is, hangsúlyozva, hogy a 

2. foto. A biodiverzitáskrízist és a klímaváltozás hatásait bemutató terem
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talaj életközössége a földi 
élet kulcsa. A talajban zajló 
folyamatokat interaktív esz-
közök, kézzel fogható tárgyak 
és játékok teszik érthetővé. 
A TAKI által fejlesztett talaj-
tani térképek interaktív esz-
közön jelennek meg, így a 
látogató saját lakóhelye kör-
nyezetének talajtani viszonyait 
is tanulmányozhatja.

A talajtani bemutatót a 
Mezőgazdasági Intézet – mint 
a hazai gabonakutatás és faj-
tanemesítés legnevesebb köz-
pontja – munkájának ismerte-
tése követi. A sikeres búza- és 
kukoricanemesítés nem nélkü-
lözheti a sokrétű biológiai, genetikai és bioké-
miai tudományos hátteret. A kiállítási egység 
szakavatott módon, mindamellett interaktívan 
és játékosan vezeti végig a látogatót az alapvető 
biológiai tényektől a növénynemesítés gyakor-
lati módszerein át egészen a kenyérsütéshez, 
vagy a kukoricapattogtatáshoz való ismerete-
kig. Kisfilmek által a látogató beleláthat, hogy 
milyen tudományos munka folyik az intézet 
laboratóriumaiban; megtudhatja, mi célt szolgál 
a Fitotron; hogyan zajlik a kísérleti parcellák-
ban a vetés-aratás. Az MGI sikeres búzafajtáit 
és kukorica-hibridjeit is megismerheti a látoga-
tó. Kiemelt hangsúlyt kap ebben a térben is a 
biodiverzitás mint a növénynemesítés alapja és 
a klímaváltozás kihívásai.

Az Agroverzum kiállítási anyagának harma-
dik nagy tematikus egysége a Növényvédelmi 
Intézet fő tevékenységeit, egyúttal a fenntartha-
tó mezőgazdaság, a növényvédelem és a kutatás 
kapcsolatát hivatott bemutatni. A klímaváltozás 
hatása a növényvédelem számára is fokozódó 
kihívást jelent. Ez a globalizáció nyomán szin-
te ellenőrizhetetlenné vált vándorlási lehető-
ségekkel egyre nagyobb kaput nyit az invázió 
módjára szaporodó kártevők előtt. A kiállítá-
son láthatjuk a tempót is, és egy konkrét vírus 
esetében a nyomozómunka menetébe is bepil-
lanthatunk. Az alapkutatás fontosságára is fel-
hívja a figyelmet, hiszen anélkül, hogy nem 

ismerjük meg mélyen az egye fajokat, nem is 
lehet megfelelő védekezést kidolgozni. Ennek 
jó példáját mutatja be a NÖVI által fejlesztett, a 
biológiai védekezést szolgáló feromoncsapda, a 
Csalomon-csapda. 

4. foto. Búzaszem makett, a Martonvásár,  
a gabonanemesítés otthona c. kiállítási egységben

3. foto. Talajok a klímaváltozás korában, interaktív tér
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A kiállítási egység végén a virtuális valóság 
eszközeinek segítségével a látogató maga is 
belebújhat egy háziméh bőrébe.

Az utolsó tematikus bemutató az AKT 
negyedik tagintézete, az Állatorvos-tudományi 
Intézet kutatásaihoz kapcsolódó kérdéseket tár-
gyalja. A látogatók elsőként természetesen az 
emberi és állati testben élő mikroszervezetekkel 
ismerkedhetnek meg interaktív eszköz segítsé-
gével. Az állatgyógyászati kutatók és állatorvo-
sok feladatainak összetettségét pedig az „állat-
orvosi tehénen” tanulmányozhatjuk. 

A látogatóközpont elsősor-
ban az általános iskola 7–8. 
osztályosaira és a középiskolá-
sokra számít. A kiállításokhoz 
és az agrártudományi témák-
hoz kapcsolódva tematikus 
foglalkozások, laborbemuta-
tók, pályaorientációs napok 
és egyéb szakmai bemutatók, 
tudományos vásárok, tudós 
beszélgetések egészítik ki a 
kínálatot, kihasználva az isko-
lán kívüli nem formális tanulás 
lehetőségeit, eszközeit.

Az Agroverzum a csalá-
dok, a fiatal felnőttek, és a 
nyugdíjas korosztály számára 
is különleges élményt adhat. 

Az agrárium hétköznapi életünkhöz kötöttsége, 
a hagyományok és a környezet számos lehe-
tőséget ad arra, hogy a különböző érdeklődési 
körű látogatók is találjanak megismerni valót 
az Agroverzumban. Családi napok, jeles napok, 
zenei estek, nyári táborok teszik majd változa-
tossá a programkínálatot. Az Agrártudományi 
Kutatóközpont már hosszú ideje jó gazdaként 
működteti az a Beethoven Emlékmúzeumot, 
mely az Agroverzummal és a kastélyparkkal 
együtt látogatható a jövőben.

Nemcsak az épületben, hanem a kastély-
parkban is lesz látni és megis-
merni való. Interaktív tanös-
vény mutatja be a kastélypark 
történetét, élővilágát és az ott 
található kutatótömböt. 

A teljes fejlesztés révén az 
MTA Agrár tudo mányi Kutató-
központja nyitottab bá vá lik, 
bepillantást enged a falai között 
folyó kuta tó  munkába, remél-
ve, hogy érdeklő dést és ked-
vet ébreszt majd az agrár- és 
ter  mé  szettudo mányokhoz. 

Részleteket az Agroverzum 
honlapján (www.agroverzum.
hu) és Facebook híreiből tudha-
tunk meg. 

Bajzáth Judit

5. foto.  Növényvédelem és a fenntartható mezőgazdaság témájú rész  
a kiállításban

6. foto.  Amit a mikróbákról tudni érdemes, multimédiás bemutató 
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AZ AGRÁRKEMIZÁLÁSI 
TÁRSASÁG 118. ÜLÉSÉT 
TARTOTTA

A Társaság 118. ülését a NÉBIH, Budapest, 
Budaörsi úti előadótermében 2018. novem-
ber 20-án tartotta. Az ülés meghívott elő-
adója Dr. Popp József egyetemi tanár, a 
Debreceni Egyetem Gazdaságtudományi Kar 
Intézetigazgatója volt. Előadásának címe: 
Az élelmiszergazdaság nemzetközi és hazai 
kilátásai a globális verseny tükrében.

 Társaságunk ülésein elhangzott előadá-
sokról írt tudósítások mindig igyekeztek képet 
adni a vitaülésekről, bemutatván az előadó-
kat, a témákat és az előadások megvitatásá-
nak tapasztalatait. Az eddigi 117 ülés témái az 
agráriumot érintő legváltozatosabb kérdéseket 
ölelték fel. Viszonylag egyszerű volt az adott 
vitaülés bemutatása olyan esetekben, amikor 
egy szűkebb szakmai probléma kerül teríték-
re. A 118. ülés, amelynek Dr. Popp József, a 
nagy nemzetközi és hazai tapasztalatokkal 
rendelkező professzor volt az előadója, témá-
ját tekintve kilóg az évtizedes sorból. Az elő-
adó az emberiség létét, jövőjét alapvetően 
meghatározó élelmiszergazdaság helyzetét, 
problematikáját mutatta be időtávlatokban, 
visszatekintve a múltba és előrevetítve a belát-
ható jövőbe, egészen 2050-ig. Az elemzés az 
időfaktoron túl térbeni bemutatással kombiná-
lódott, kezdvén a Föld globális dimenziójával, 
majd, mintegy óriási nagyítóval vizsgálván 
„leszállt” Európára, az EU helyzetének vizs-
gálatára, és végül áttért Magyarországra. Ilyen 
módon különösen szemléletessé és érzékelhe-
tővé vált országunk élelmiszergazdaságának 
súlya, helyzete és gazdaságpolitikai problémái 

a globális és az európai helyzet tükrében. 
Jegyzetíróként az előadás jellegéből adódóan 
nem vállalkozhatok arra, hogy annak részle-
tire kitérjek. Ehelyett itt az előadás vázlatát 
mutatom be, ami jelzi a logikai rendbe szedett, 
elemzett kérdéseket.

Az előadás vázlata: 
• „Élelmezés-biztonság; 
• Élelmiszer-biztonság; 
• Élelmiszerlánc vesztesége; 
•  Vízfelhasználás; 
• Biodiverzitás; 
• Fenntartható intenzifikáció; 
• Precíziós gazdálkodás; 
• Táplálkozás és technológia; 
• Magyarország mezőgazdasága;
• Következtetések.”

A vizsgált és elemzett kérdéseket a szerző 
nemzetközi forrásokból (FAO, WHO, EU és 
amerikai intézmények stb.) átvett adatok soka-
ságával mutatta be. Magyarország vonatkozásá-
ban a Magyar Statisztikai Hivatal és más hazai 
agrárinformációs források adataira támaszko-
dott. Ezeket egyes kutatóktól átvett, hivatkozott 
adatok egészítették ki. Az előadás egyben tük-
rözte az előadó nézeteit az élelmiszergazdaság 
jelen és a belátható jövőbeni helyzetéről és a 
fejlődés tendenciáiról. 

Az előadás elgondolkodtató és gondolatéb-
resztő is volt, és – úgy vélem – a globális és 
hazai vonatkozású helyzet és problémák bemu-
tatásával optimizmust is sugallt. 

Az ülést élénk vita követte. Zárszóként 
Társaságunk elnöke, Dr. Pálmai Ottó köszöne-
tét fejezte ki az előadónak.   

Vajna László
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EMLÉKEZÉS  
SÁRINGER GYULA 
AKADÉMIKUSRA, VISSZATEKINTÉS 
A BUDAPESTI NÖVÉNYVÉDELMI 
KUTATÓ INTÉZET KESZTHELYI 
LABORATÓRIUMÁRA  
ÉS AZ EGYETEMRE

Horváth József

Pannon Egyetem, Georgikon Kar, 
Növényvédelmi Intézet, Növénykórtan  
és Mikrobiológia Osztály 
8360 Keszthely, Deák F. u. 16. 
E-mail: h11895hor@ella.hu; ppi@georgikon.hu; 
horvatjozsef936@gmail.com

Az elhunytak életét az élők emlékezete őrzi.1 
Sáringer Gyula tíz éve eltávozott,  

de emlékezetünkben nem halt meg.

Prológus

Amikor 2018 decemberében felkérést 
kap tam ennek az előadásnak a megtartására, 
akkor hatvanegy évvel ezelőtt 1957 advent-
jének egyik várakozással teli napjára gon-
doltam vissza. Sáringer Gyula (1928–2009) 
meghívására Rainiss Lajos (1916–1974) volt 
akadémiai tanárommal – akit az 1956-os for-
radalom és szabadságharc eseményei miatt 
koholt vádakkal eltávolítottak a keszthelyi 
Mező gazdasági Akadémiáról – látogatást 
tettünk a budapesti Növényvédelmi Kutató 
Intézet Keszthelyi Laboratóriumában, ame-
lyet az amerikai burgonyabogár (Leptinotarsa 
decemlineata Say) 1947. évi magyarországi 
(Hédervár) megjelenését követően, annak a 

Szovjetunió felé történő terjedésének meg-
akadályozása és kutatása céljából, elsősorban 
politikai, politikai-gazdasági okok alapján 
építettek fel. A laboratórium Keszthelyen a 
Vásártér-i gyümölcskertészet egykori terüle-
tén (ma Vásártéri lakótelep) épült fel, amely-
nek megnyitására 1958. januárjában került sor. 
A laboratóriumot és az abban folyó kutatásokat 
Jermy Tibor (1917–2014) irányította. A vele 
dolgozó Sáringer Gyula 1956 végén költözött 
Keszthelyre a budapesti Növényvédelmi Kutató 
Intézetből. A laboratórium Keszthelyen történő 
felépítését két tényező indokolta. Az egyik az 
volt, hogy a burgonyabogár 1947. július 17-i 
hédervári megjelenése után az 1950-es évek 
elején Keszthelyen érte el a károsító elterjedé-
sének keleti határát. A másik szempont – amely 
talán még fontosabb volt – az 1954 óta műkö-
dő keszthelyi Mezőgazdasági Akadémia és a 
Délnyugat-Dunántúli Mező gazdasági Kísérleti 
Intézet keszthelyi jelenléte, amely az intézmé-
nyek közötti oktatási-kutatási együttműködést 
prognosztizálta.

MEGEMLÉKEZÉS

1„Vita moratuorum in memoria vivorum est posita”.



NÖVÉNYVÉDELEM 2019, 80 [N. S. 55]: 5. 227

Az első találkozás

Sáringer Gyulával az első találkozásra 1957 
adventjében, életünk várakozással teli idején 
került sor. Friss akadémiai diplomával, és az 
1956-os forradalom és szabadságharcban való 
részvételem rossz ajánlólevelével, valamint 
Rainiss Lajos akadémiáról koholt vádakkal tör-
ténő elbocsátásával 1957. december 1-én abban 
a kegyelemben részesültünk, hogy Belák Sándor 
(1919–1978) a keszthelyi Délnyugat-Dunántúli 
Mezőgazdasági Kisérleti Intézet igazgatója 
származásának írott és íratlan erkölcsi törvé-
nyei, humánuma, tudománypártoló tevékenysé-
ge és politikai elfogadottsága alapján felvételt 
nyertünk intézetébe. Az intézet Vásártér-i kúri-
ájának, az un. „kiskastélynak” a könyvtárszo-
bájában – kutatási feltételek nélkül – kaptunk 
helyet azzal a feladattal, hogy megszervezzük 
azt a Növényvédelmi Csoportot, amelynek fel-
adata az akkori intézethez kapcsolódó növény-
védelmi problémák kutatása volt. Rainiss Lajos 
a burgonyafonálférgekkel és a ragadozó halak 
táplálékválasztásával, én pedig a magyarorszá-
gi burgonyavírusok elterjedésével és az intézet 
mariettapusztai, Barsy Sarolta (1903–1980) 
nemesítő által vezetett Burgonynemesítő Telep 
virológiai problémáival, elsősorban a burgonya 
vírusok diagnosztikájával foglalkoztam.

Ilyen előzmények után került sor Sáringer 
Gyula meghívására a budapesti Növényvédelmi 
Kutató Intézet Keszthelyi Laboratóriumába 
azzal a céllal, hogy együttműködjünk és 

össze- hangoljuk kutatási feladatainkat. A meg-
hívásra, a megismerkedésre az a bizalom és 
emberbaráti szeretet adott alkalmat, amely 
1920/1930-as évek gyermekembereinek (ma 
már veteránoknak)2 emlékeit és élettapaszta-
latait összekötötte. Talán nem véletlen, hogy 
a találkozás során ismerhettük meg egymást 
igazán, amely olyan erősnek bizonyult, hogy 
túlnőtt több évtizedes emberi és szakmai 
kapcsolatokon.

A találkozás során ismerhettük meg a 
17 éves kaposvári gimnazista Sáringer Gyula 
1945. január 28-án leventeként történő elhur-
colását szülőházának, a nagybajomi (Somogy-
megye) 16–48 év közötti férfiakkal, és azokat 
a megrázó élményeket, amelyet a Drezdáig 
tartó út során elszenvedett és amelyet, a felége-
tett üszkös Drezda látképe nyújtott. Elmesélte 
orosz hadifogságba kerülését és hazatérését 
Nagybajomba. A kaposvári Állami Somssich 
Pál Gimnáziumban 1947-ben folytatta és 
fejezte be tanulmányait. Ezt követően 1947-
ben elkezdte az Agrártudományi Egyetem 
Budapesti Osztályán egyetemi tanulmányait, 
amelyet Gödöllőn fejezett be 1951. június 27-én. 
Elmondta azt is, hogy az egyetemen Manninger 
Gusztáv Adolf (1910–1982) rovartan-profesz-
szor előadásainak hatására választotta a rovar-
tani pályát és az ő közbenjárására került 1951. 
július 15-ével a budapesti Növényvédelmi 
Kutató Intézet Szelényi Gusztáv (1904–1982) 
által vezetett Állattani Osztályra. Manninger 
Gusztáv Adolf professzorral élete végéig jó 

2Kulcsár (2014), Vámos (2018) és Buda (2019) a társadalom generációs tagozódásában az 1925–1945 közötti években szü-
letetteket „veteránoknak” (valamely szakma régi, érdemes, idős művelői, és akiknek a tapasztalatai nagy értéket jelentenek) 
nevezi. Életükben a személyes kapcsolatoknak, az erkölcsi normáknak és az intuíciónak (a korábban megszerzett ismerete-
ken alapuló képesség) fontos szerepe volt. A „Baby Boomerek” (Bébi-bumm), az 1946-1964 között születettek tapasztalata és 
tudása nélkülözhetetlen. Sokat dolgoznak, és határozott céljaik vannak. Az 1965 és 1979 között született X-generáció tagjait 
a csapatmunka, a problémamegoldó és az együttműködő képesség jellemezi. Az Y (Youth), vagy a Millenniumi generáció 
(1980 és 1995 között születettek) tagjai általában komoly szaktudással rendelkeznek, gyakran változtatják munkahelyeiket a 
karrier fontos szempont számukra, az együttműködésben (csapatmunkában) viszont nem a legjobbak. A Z-generáció (akiket 
„digitális bennszülötteknek” is neveznek) tagjai 1996–2010 között születtek. Életük jelentős részét online töltik, nemegyszer 
„a közösségi oldalhoz kapcsolódva, kezükben telefonnal alszanak el és kelnek fel” (Zombainé 2015). Karrier-orientáltak, 
hajlamosak a munkahely-változtatásra. Számukra fontos szempont a munka és a szabadidő egyensúlyának megteremtése. 
A 2010 után született Alfa-generáció tagjai feltehetően magasan képzettek, az élethosszig tanulás tagjai lesznek és teljes 
mértékben asszimilálódnak a világhálóba, de ez a nemzedék lesz a legmagányosabb, egykék lesznek, és egyedül fognak élni 
is (Kissné 2014). Legújabb munkájában Buda (2019) felhívja a figyelmet arra, hogy a „Homo sapiens digitalis”-nak, ennek 
az új embertípusnak azonban bölcsebben és okosabban kellene használni a digitális technológiát, mivel ez a technológia 
önmagában nem helyettesíti az intuíciót, és nem ad világos erkölcsi iránytűt sem.
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kapcsolatban volt, akit 1982. december 22-én 
kísértük utolsó útjára a keszthelyi Szent Miklós 
temetőben. A budapesti Növényvédelmi 
Kutató Intézetben ismerkedett meg a két évi 
orosz hadifogság után hazatérő Jermy Tiborral 
(1917–2014), aki 1948-ban került a budapesti 
Növényvédelmi Kutató Intézetbe, és aki meg-
tervezte a keszthelyi laboratóriumot, és rövid 
ideig 1957 és 1961 között vezetője, ezt követő-
en pedig nemcsak munkatársa, hanem barátja is 
volt. Szakmai kapcsolataik hazai és nemzetközi 
konferenciákon is összekötötték őket. Jermy 
Tibor evolúciós elmélete réven vált világhírű-
vé, amelynek lényegét 1986. március 11-i aka-
démiai székfoglaló előadásában (Gondolatok a 
koevolúcióról) fogalmazott meg, és amely azo-
nos címmel 1987-ben az Akadémiai Kiadónál 
az „Akadémiai székfoglalók” c. sorozatban 
jelent meg: „A rovarok evolúciója jelentős mér-
tékben a növények felismerését biztosító ideg-
rendszeri mechanizmus evolúciójának eredmé-
nye. A szelekció csak másodlagos”. Jermy Tibor 
un. követő evolúciós elméletének (sequential 
evolution) kidolgozása a fitofág rovarok tápnö-
vény választási és tanulási folyamatának vizs-
gálatán alapult.

Rainiss Lajos 41 éves volt a találkozásunk 
idején. A Pázmány Péter Tudományegyetem 
Bölcsészettudományi Karán a világhírű Dudich 
Endre (1895–1971) zoológus, Kossuth-díjas 
akadémikus tanítványa volt, ahol 1935-ben ter-
mészetrajz-földrajz szakos diplomát szerzett. 
A doktori értekezésének 1940. évi megvédé-
se után 1942-től katonai szolgálatot teljesített, 
majd orosz hadifogság után 1947-ben betegen 
tért haza Székesfehérvárra, ahol családjának 
lebombázott háza helyét találta. 1954-ben a 
keszthelyi Mezőgazdasági Akadémiára került, 
ahol a mezőgazdasági állattan és rovartan taná-
ra lett. Itt ismertem meg, és munkatársi, atyai-
baráti kapcsolatunk ettől az időtől 1974-ben 
bekövetkezett haláláig tartott. 1974. augusz-
tus 12-én 58 éves korában halt meg. Utolsó 
útjára 1974. augusztus 16-án kísértük el a 
keszthelyi Szent Miklós temetőben. Nevéhez 
fűződik tk. a keszthelyi Növényvédelmi Felső-
fokú Technikum 1961. évi létrehozása és a 
keszthelyi Pannon Agrártudományi Egyetem 

Növényvédelmi Intézetének 1972-ben történő 
megalapítása. Javaslatomra 2007-ben a Magyar 
Agrártudományi Egyesület Növényvédelmi 
Társasága „Rainiss Lajos emlékérmet” bocsátott 
ki. Emlékét a Pannon Egyetem Növényvédelmi 
Intézetének emléktáblája és a nevéről elne-
vezett „Dr. Rainiss Lajos előadóterem” őrzi. 
A találkozás során Rainiss Lajos beszélt a buda-
pesti Eötvös-kollégiumról, a vele egy szobában 
lakó Jermy Tiborról és arról az élethosszig tartó 
barátságról, amely évekkel később a budapes-
ti Növényvédelmi Kutató Intézet Keszthelyi 
Laboratóriumában munkatársi kapcsolattá 
érlelődött. A látogatásunk során megismerhet-
tük az 5,5 kat. holdon elterülő gyümölcsöst és 
a modern, minden kívánságnak megfelelő új 
kutató objektumot, a két 25 × 6 m-es modern 
rovartani és virológiai üvegházakat, termosztát 
kamrákat, fotó-, munka- és vendégszobákat.

A látogatás során 21 éves első generáci-
ós értelmiségiként hallgattam a többgenerá-
ciós értelmiségi családokból származó nagy 
elődjeim főleg háborús élményekkel gazdag 
beszámolóit. Visszaemlékezésemben gyermek-
kori, főleg háborús élményeimről beszéltem, 
noha a II. világháború idején még csak 8–9 
éves voltam. Keszthelyen a Mezőgazdasági 
Akadémiával szembeni Deák F. utca 35. számú 
ház udvari szoba-konyhás nagyon szerény bér-
lakásában laktunk. Fiatal korom ellenére megis-
merhettem az akadémia nagyhírű tanárait, akik-
nek későbbi pályaválasztásomban nagy szerepe 
volt. De megismertem a háború szörnyűségeit 
is: a Keszthelyt ért szőnyegbombázást, két diák-
társam elvesztését, a „katonaszökevénynek” 
nyilvánított magyar katonák nyilvános, Fő-téri 
kivégzését, a keszthelyi Helikon-strand fölött 
lelőtt amerikai pilóta holttestét, a légitámadások 
elleni menekülésünket az akadémia pincéjébe 
(a mai Xiros-klubba, amely ma az egyetemisták 
kedvelt szórakozóhelye), majd a lakásunk orosz 
(ukrán) katonák forgótáras géppisztollyal kísért 
átvizsgálása, édesapám „malenkij robotra” tör-
tént elhurcolását és édesanyám el nem múló 
félelmeit. 

Ezeknek az élményeknek az elmondását 
– amely csatlakozott Sáringer Gyula, Rainiss 
Lajos és Jermy Tiborral kapcsolatos háborús 
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visszaemlékezésekhez – nem példabeszédnek 
szántam a mostani békében élő fiataloknak, 
hanem csupán tanulságul, hogy egylényegű a 
múlt, jelen és jövő, egyik a másik nélkül nem 
érthető. Ezzel a visszaemlékezéssel hangsú-
lyozni szerettem volna azt is, hogy „Óriások 
vállán állva” indult el mindnyájunk tudomá-
nyos pályája.

 A látogatás során a lelki közösség megte-
remtette számunkra, hogy vendégkutatóként 
1958 tavaszán elfoglalhattuk helyünket a buda-
pesti Növényvédelmi Kutató Intézet Keszthelyi 
Laboratóriumában és megalapozhattuk kutatási 
pályafutásunkat. A Gondviselés ajándéka volt, 
amely kutatói létünk első, alig több mint két 
éves szakaszát jelentette 1958 és 1960 között.

A budapesti Növényvédelmi Kutató Intézet 
és a Keszthelyi Laboratórium: A befogadás

1960-ban, amikor a keszthelyi Délnyugat-
Dunántúli Mezőgazdasági Kísérleti Intézet és a 
Mezőgazdasági Akadémia fúziójára került sor, 
elveszítettük állásunkat és a kor szokásos hiva-
talos indokával „szolgálati érdekből” (más szó-
val ellenérdekből) Rainiss Lajossal áthelyeztek 
a budapesti Növényvédelmi Kutató Intézetbe, 
amely lehetővé tette számunkra, hogy nem ven-
dégként, hanem Sáringer Gyula közvetlen mun-
katársaként dolgozhattunk. Áthelyezésünknek 
politikai okai voltak. Az 1956-os forradalomban 
és szabadságharcban való részvételünk politikai 
megbízhatatlanságot jelentett az egyetem és az 
egyetemi ifjúság számára.

 A budapesti Növényvédelmi Kutató Intézet 
és a laboratórium szellemét a kiválóságok szel-
leme, műveltsége és erkölcsi példamutatása 
határozta meg. Tudományos alkotó szelleme 
egy olyan képzeletbeli és mégis valóságos vilá-
got tudott teremteni, amelynek lényege a tudo-
mány szeretetében, az emberbaráti szeretetben 
és az egymás iránti szakmai segítségnyújtásban 
nyilvánult meg. Azért is válhatott kiemelkedő-
vé, mert a szellemi értékeket megfelelően mél-
tányolta, mert diktatúra- és politikamentes volt, 
nem utolsó sorban pedig azért, mert nem lepték 
el a karrieristák. Falai között tülekedésmentes 
baráti közösség volt, amely a nehéz években is 

meg tudta őrizni szellemi szabadságát. Ebben 
nagy szerepe volt Sáringer Gyulának, akinek 
neveltetése, hite és emberbaráti szeretete köve-
tőkre talált.

Az „örök emlékű” Szelényi Gusztáv (1904–
1982) a budapesti Növényvédelmi Kutató 
Intézet Állattani Osztályának vezetője Sáringer 
Gyula tiszteletdíjas kutató első pártfogója 1968. 
október 4-én nyugdíjba vonulása alkalmából a 
laboratórium vendégkönyvébe a következőket 
írta: „A lemenő Nap köszönti még egyszer a 
delelő Napokat e-napon, szürke, esőterhes ég 
alatt, de meleg szívvel, meleg szívek között. 
Immánuel”. Kell-e ennél nagyobb elismerés? 
A laboratórium 1977. december 31-ig műkö-
dött. A hazai gyengén támogatott kutatási 
körülmények között, a rendelkezésünkre álló 
szerény eszközökkel végeztük munkánkat. 
Visszatekintve a laboratóriumra nem hagy-
hatom figyelmen kívül, hogy a nem kutatói 
állományban dolgozó munkatársaink, asszisz-
tenseink szorgalma, munkaszeretete nagyban 
hozzájárult a laboratórium hazai- és nemzetkö-
zi hírnevéhez. E helyen szeretném kiemelni tk. 
Tilly Józsefné, Tóth Lajosné, Molnár Katalin 
laboránsokat és mindenek előtt Hajdú György 
szakmunkást („ezermestert”), aki született 
intelligenciájával, találékonyságával és precíz 
munkájával nélkülözhetetlen segítséget nyújtott 
számunkra a kutatáshoz szükséges eszközök 
elkészítésében, és számomra az üvegház vek-
tormentesítésében, a vírustörzsek elkülönítése 
szempontjából fontos izolációban, az ún. a „fül-
késítésben”. A sikertörténethez az is hozzájárult, 
hogy abban az időben intézmény finanszírozás 
volt, amely lehetővé tette azoknak a kutatáshoz 
szükséges anyagoknak a közvetlen beszerzését, 
megvásárlását, amikor még nem volt ismert a 
mai adminisztrációval terhelt pályázatírás és 
közbeszerzés, amely megnehezíti és fékezi a 
„tudományos gondolat” megvalósítását.

A Laboratórium felszámolása

Az 1960/1970-es években az egész orszá-
gon többször végig vonuló politikai határozatok 
egyik célja a mezőgazdasági (növényvédelmi) 
kutatóintézetek Budapestről vidékre történő 
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kitelepítése volt. A budapesti Növényvédelmi 
Kutató Intézet tervezett kitelepítése esetén 
az a megoldás kívánkozott legjobbnak, hogy 
Budapest városhatárához (azon kívül) legkö-
zelebb egy új intézet épüljön fel. Ehhez pénz-
re volt szükség, amelyet részben a Keszthelyi 
Laboratórium kártalanításáért fizetett összeg 
biztosított volna. Ezt az összeget azonban a 
pénzügyminisztérium zárolta. Ennek ellenére 
a budapesti intézet Júlia-majori (Nagykovácsi) 
telephelye 1973-ban felépült. A Keszthelyi 
Laboratórium áldozatul esett a meggondolatlan 
politikai döntésnek és 1977. december 31-én 
felszámolásra került.

Sáringer Gyula 2002-ben írt munkájá-
ban történeti áttekintést adott a budapesti 
Nö vény védelmi Kutató Intézet Keszthelyi 
Laboratóriumáról és a tudományos életben 
betöltött szerepéről: „Ebben a Laboratóriumban 
született meg a kísérletes rovarökológia és 
-etológia, valamint a víruskutatás hazai fel-
virágzása. A laboratóriumban elért kutatási 
eredmények igazi paradigmaváltást jelentettek 
a XX. század második felében végzett növény-
védelmi entomológiai és virológiai kutatások 
terén. Fennállása során a laboratóriumban dol-
gozók részéről 2 egyetemi doktori-, 4 magyar és 
2 angol nyelvű kanditátusi- és 3 akadémiai dok-
tori értekezés született, amelyet 236 magyar, 
126 angol, 34 német és egy orosz nyelvű pub-
likáció egészített ki. A laboratóriumnak 3 állan-
dó kutatója volt: Sáringer Gyula, Jermy Tibor 
és Horváth József. A laboratóriumban ven-
dégkutató volt Gáborjányi Richard virológus, 
Hunyadi Károly herbológus és Varjas László 
entomológus. Mindhárman elnyerték a mező-
gazdasági tudományok doktora (ma az MTA 
doktora) tudományos fokozatot, habilitáltak és 
egyetemi magántanárok ill. nyilvános egyetemi 
tanárok lettek. Sáringer Gyula tanítványa (aspi-
ráns) volt tk. Nádasy Miklós és Kondorosy Előd, 
akik később a keszthelyi egyetemen tanszékve-
zetők lettek. A külföldi (egyiptomi) aspiránsok 
közül ki kell emelni A. A. Boraei és Mohamad 
Ali nevét, akik Egyiptomba visszatérve magas 
egyetemi állásokat töltöttek be. Kétszáz neves 
külföldi kutató tett látogatást vagy dolgozott 
rövid ideig a laboratóriumban. A nemzetközileg 

is jól ismert külföldi professzorok közül a teljes-
ségre törekvés nélkül a francia J. R. LeBerre, J. 
P. Moreau, P. Robert, J. C. Devergne, a német K. 
Schmelzer, F. Nienhaus, P. Wolf, H. E. Schmidt, 
R. Fritsche, W. Lehmann, E. Mühle, Th. Wetzel, 
H. J. Müller, K. Schumann, a horváth N. Juretic, 
D. Mamula, a cseh M. Svobodova, W. Blattny, 
J. Chod, J. Polák, az amerikai R. Goodman, M. 
Kosztarab, az angol F. C. Bawden, a holland 
L. Bos, J. de Wilde, a finn E. Säpänen, a len-
gyel T. Grela, M. Dziewonska, C. Kowalska, 
az orosz W. H. Zsuravljev, az indiai B. B. 
Nagaich nevét érdemes kiemelni.  A magyar-
országi kutatók közül − a teljességre törekvés 
nélkül – kiemelem Ubrizsy Gábor, Szelényi 
Gusztáv, Móczár László, Király Zoltán, 
Klement Zoltán, Vörös József, Solymosy 
Ferenc, Szirmai János, Beczner László, Dohy 
János, Pozsár Béla, Kuroli Géza, Kozár Ferenc, 
Szarukán István, V. Németh Mária, Bánkuti 
László, Szepessy István, Zsoár Kálmán, Farkas 
Tibor, Jenser Gábor, Matolcsy György, Nagy 
Barnabás, Deseő Katlin professzorok nevét. 
Emlékezetesek maradnak azok a szakmai és 
baráti találkozások és eszmecserék, amelyeket 
ma „csapatépítésnek” nevezünk. A laboratóri-
um szellemi és baráti központ volt.

Egy új kezdet és a folytatás

A budapesti Növényvédelmi Kutató Intézet 
Keszthelyi Laboratóriumát 1978 után napközis 
óvodává építették át és területén (környékén) 
300 lakásos lakótelep (Vásártéri lakótelep) 
épült. Ezzel végleg elveszítettük 20 évig tartó 
második otthonunkat. A folytatásra két lehetőség 
kínálkozott. Az egyik az volt, hogy kutatómun-
kánkat Budapesten folytatjuk a Növényvédelmi 
Kutató Intézetben, amely tágra nyílt kapukkal 
várt bennünket. A másik, részünkről elképzelt 
lehetőség az volt, hogy kutatómunkánkat lakó-
helyünk megváltoztatása nélkül a keszthelyi 
Agrártudományi Egyetemen folytatjuk, ahol 
nemcsak a kutatásban, hanem az oktatásban is 
részt veszünk. Ekkor Sáringer Gyula 50 éves, 
én 42 éves voltam és feltárult előttünk a lehető-
ség az egyetemi oktatásban való részvételre és 
szakmai utánpótlás nevelésére. Sáringer Gyulát 
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hat tagú családjával történő budapesti elhe-
lyezkedés nehézségei, engem pedig a Szülői 
Ház, a gyermekkor balatoni emlékei és az alma 
materem iránt megnyilvánuló vonzódás, a 
Keszthely melletti maradást helyezte előtérbe. 
A mezőgazdasági tudományok doktora c. tudo-
mányos fokozatunk (ma az MTA Doktora) bir-
tokában – amivel akkor az egyetem Georgikon 
és Mosonmagyaróvári Karának 170 oktatója 
és 43 kutatója közül rajtunk kívül csupán két 
egyetemi tanárnak [Kárpáti István (Botanikai 
Tanszék), és Győri Dániel (Talajtani Tanszék)]  
volt akadémiai doktori fokozata – azt remél-
tük, hogy az egyetemen szükség lesz ránk. Az 
egyetem akkori dékánja felvételi kérelmünk 
során azt kérdezte „Mit csináljunk veletek”? 
Tudomásul vettük az elutasító határozatot. 
Nem kívánatos személyek lettünk. Romány Pál 
(1929-), aki az MSZMP Központi Bizottság 
tagja, mezőgazdasági és élelmezésügyi minisz-
ter és Sáringer Gyula 1948/1951 között egye-
temi hallgatótársa volt – azonban utasította az 
egyetemet felvételünkre. Így kerültünk 1978. 
január 1-vel a keszthelyi Agrártudományi 
Egyetem Növényvédelmi Intézetének Bozai 
József (1937–2009) intézetigazgató által veze-
tett Növényvédelmi Csoportba. Az 1978-1990 
közötti évtizedről nem kívánok beszélni. A szűk 
körbe tartozó megfigyelők és hamis vádakkal 
feljelentők légkörében éltünk és dolgoztunk. 
Arra a sokak által feltett kérdésre pedig, hogy 
a nehéz, sokszor megalázó éveinkben hogyan 
voltunk képesek nyugalomban végezni tudo-
mányos munkánkat azt válaszolhatom, amit 
Sáringer Gyula 2007-ben a Debreceni Egyetem 
hallgatói előtt „Egy rovarökológusi tudományos 
életpálya főbb állomásai a XX. század második 
felében” c. előadásában, a János evangélium-
ban (14, 27) található Jézusi búcsúbeszéddel 
mondott: „Békét hagyok rátok. Az én békémet 
adom nektek. Nem úgy adom nektek, ahogy a 

világ adja. Ne nyugtalankodjék szívetek s ne 
aggódjon”. Ez a Jézusi béke tett immunissá 
bennünket. Az egyetem kutatóiként a legma-
gasabb tudományos fokozattal másodosztályú 
állampolgárok lettünk, megfosztva bennünket 
az oktatástól és a tudományos iskola megterem-
tésének lehetőségétől. Ebben szerepet játszott 
Sáringer Gyula konzervatív, keresztény felfo-
gása, hitének gyakorlása és ebből fakadó intel-
lektusa, amely ellenkezett az akkori egyetemi 
ifjúságot nevelő politikai felfogással. Velem 
kapcsolatban pedig még élt az 1956-os forrada-
lomban és szabadságharcban való részvételem, 
amikor az akadémia III. évfolyamos hallgatója 
voltam. A politikai megbízhatóságunk – amely 
abban az időben fontos elvárás volt – nem elé-
gítette ki a kívánalmakat, hiszen az egyetem 
Georgikon és Mosonmagyaróvári Karán a 170 
oktatói és 43 kutatói státuszban lévő alkalma-
zottból 118 fő a Magyar Szocialista Munkáspárt 
tagja volt, és közülük 154-en pártfőiskolai és/
vagy Marxizmus-Leninizmus esti egyetemet 
végeztek.

E helyen nem feledkezhetem el arról az 
emberi kapcsolatról és szakmai segítség-
ről, amelyet volt professzorom, a keszthelyi 
Agrártudományi Egyetem tanszékvezető egye-
temi tanára Láng Géza (1916–1980) nyújtott 
számomra. A Magyar Tudományos Akadémia 
által részére épített kutató-üvegház és laborató-
rium3 rendelkezésemre bocsátásával és a rend-
szeres szakmai megbeszélésekkel egyike volt 
azoknak, akik a kutatómunka feltételeinek meg-
teremtésével, a kutatási eredmények méltánylá-
sával, a munkába vetett hit értelmével gazdagon 
megajándékozott.

A változás

A Pannon Egyetem és Növényvédelmi 
Intézete az 1989/90. évi rendszerváltást 

3Láng Géza akadémikus 1979. május 31-én a Virológiai Laboratórium átadása után – amelyen tk. jelen volt Bozai József 
intézetigazgató és Sáringer Gyula tudományos tanácsadó is – a következőket írta vendégkönyvembe: „A rendkívül fontos 
kutató munkához csak szerény lehetőségeket biztosit ez a kis laboratórium. Bízunk azonban abban, hogy az emberi talá-
lékonyság, képesség ilyen körülmények között is új tudományos eredményekhez fog vezetni és segíteni fogja az egyetem 
felelősségére bízott növénynemesítési munkát is”. Sok sikert kívánt 1979. július 20-i látogatásuk során tk. Király Zoltán, 
Klement Zoltán, Gáborjányi Richard, Hunyadi Károly, Nikola Juretic, Djorde Mamula horvát virológusok, vendégkutatók. 



 

232 NÖVÉNYVÉDELEM 2019, 80 [N. S. 55]: 5.

köve tően új pályára állt, amelyben meghatá-
rozó szerepe volt Sáringer Gyulának. Elmúlt 
már 60 éves, amikor megkaphatta azt a társa-
dalmi elismerést és megbecsülést, amelyet már 
korábban is megérdemelt volna. A Magyar 
Tudományos Akadémia Agrártudományok 
Osztálya javaslatára és támogatásával – az 
egyetemi javaslattal ellentétben – 1990. július 
2-án a Magyar Köztársaság Ideiglenes elnö-
ke, Göncz Árpád, a Pannon Agrártudományi 
Egyetem egyetemi tanárának nevezett ki. 
Ezt követően az egyetem Növényvédelmi 
Intézetének igazgatója, a Növénykórtani 
Tanszék és a Magyar Tudományos Akadémia 
Növényvirológiai Tanszéki Kutatócsoport 
vezetője lettem. Első intézkedéseim közé tar-
tozott Sáringer Gyula kutatóprofesszorrá, majd 
1993-ban egyetemi tanárrá történő felterjesz-
tése volt, amelyet vezetői pályafutásom fontos 
eredményének tekintem. Ezt követően kéré-
semre és javaslatomra Gáborjányi Richard a 
budapesti Növényvédelmi Kutató Intézet igaz-
gatóhelyettesét kérésemre és javaslatomra az 
egyetem Növényvédelmi Intézetének egyetemi 
magántanárává, majd egyetemi tanárává, inté-
zetigazgatójává és az általam vezetett Magyar 
Tudományos Akadémia Növényvirológiai 
Kutatócsoport helyettes vezetőjévé, majd veze-
tőjévé nevezték ki. Gáborjányi Richard az egye-
tem Georgikon Karának dékánhelyettese, majd 
a Növénytermesztési és Kertészeti Tudományok 
Doktori Iskola vezetője lett. Javaslatomra Jermy 
Tibor, Király Zoltán és Klement Zoltán akadé-
mikusok az egyetem tiszteletbeli doktorai lettek. 
Ezt követően társintézményeinkből Somlyay 
István, Varjas László egyetemi magántanári, 
Békési Pál, Jenser Gábor, Kazinczi Gabriella, 
Kiss Ernő, Molnár Jenő, Seprős Imre, Vigh 
Károly c. egyetemi tanári kinevezést kapott. 
Nevezett professzoroknak nagy szerepe volt (és 
van) az intézet reputációjában. Sáringer Gyulát 
1993-ban, 65 éves korában a Pannon Egyetem 
rektorává nevezték ki. Ezt a szolgálatot 1993. 
július 1-től 1996. június 30-ig töltötte be. 1993. 
szeptember 6-án megtartott rektori székfogla-
ló beszédének első mondata azzal kezdődött, 
hogy „Isten házából jöttünk életem legjelentő-
sebb szolgálatát in nomine Dei kezdem meg”. 

Rektori elképzeléseivel megosztozva olyan vál-
tozást akartunk, amelynek lényege az egyetemi 
oktatás és kutatás színvonalának emelése és a 
hazai, valamint a nemzetközi kapcsolatok erő-
sítése. Sáringer Gyula igazi reneszánsz művelt-
ségű ember volt, aki munkatársaitól elvárta az 
erkölcsileg hiteles életet, az empátia készséget, 
a példaértékű magánéletet és szakmában a hazai 
és nemzetközi elismertséget. 1998. szeptember 
1-én 70 éves korában ment nyugdíjba, de éle-
te végéig az egyetem Növényvédelmi Intézet 
kutatóprofesszora, professor emeritusa, a fia-
tal oktató-kutató nemzedék iskolateremtő pro-
fesszora volt. 2008-ban megkapta az egyetem 
legnagyobb elismerését, tiszteletbeli doktor 
(Doctor honoris causa) lett. Élete utolsó percé-
ig dolgozott, szakmai és emberi példaképe volt 
munkatársainak és az egyetemi hallgatóság-
nak. Vallástörténeti és filozófiai „elmélyülései” 
megbocsátó képessége tette széppé életét és 
mások számára pedig példamutatóvá. Nemcsak 
nemzetközileg elismert tudós, hanem egy igaz 
ember, egy megbízható barát volt, akivel több 
mint fél évszázad mindennapos gondja, sikere, 
öröme és bánata összekötött bennünket.  

Itt említem meg ami Sáringer Gyula emlé-
kezetéből nem hagyható ki, hogy 1998 és 2002 
között 70–74 évesen nemzeti, konzervatív, 
keresztény gondolkodású párton kívüliként,  
és országgyűlési képviselőként, tagja volt a 
FIDESZ-Magyar Polgári Párt frakciójának. 
„A FIDESZ belülről ahogy én láttam” c. kézira-
tának 2002. május 28-án részemre megküldött 
és irattáramban őrzött levele olyan megállapí-
tásokat,  személyekre szóló jellemzéseket, és 
adott esetben kritikákat is tartalmazott, amelyek 
több mint másfél évtized után egy reálisan gon-
dolkodó, szinte profetikus tudós ember vallo-
mását tükrözik. Természetellenes volt számára 
a gyűlölködés, amely azóta is egyes politikusok 
természetes velejárója. Kiemelem leveléből azt 
az áttételesen írt véleményét, más szóval csa-
lódását is, amely pl. a politikai szereplők általa 
el nem fogadható beszédstílussal volt kapcso-
latos. Be kellett látnia – amint levelében írta 
− , hogy „… a napi politizálás az egy szakma, 
amely teljesen más, mint a tudomány légköre, 
így lassan megbékéltem az adott helyzettel és 
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csendes szemlélőjévé és hallgatójává váltam a 
frakcióban és az országgyűlésben történő ese-
ményeknek”. Sáringer Gyula az erkölcsi, pol-
gári értékek alapján álló bölcs ember nem vált 
öreg korára sem politikussá, hanem megmaradt 
annak a tudós embernek, akit a Gondviselés a 
tudományos pályára állított. Vallotta „Aki meg-
találta hivatását és élete párját annak érdemes 
volt élni”.

Epilógus

Sáringer Gyula 2009. február 17-én a 
betegek szentségével ellátva visszaadta lelkét 
Teremtőjének. 2009. február 26-án vettünk 
tőle végső búcsút a keszthelyi Kiss Szent Teréz 
Bazilikában. Sáringer Gyula tudományos és 
emberi életútját Márfi Gyula veszprémi érsek 
méltatta. Búcsúbeszédet tartott Király Zoltán 
akadémikus és Boros Péter volt miniszterel-
nök egykori kaposvári gimnáziumi iskolatársa. 
Részvétlevelet küldött Orbán Viktor a FIDESZ-
Magyar Polgári Párt elnöke.

Sáringer Gyula a hazai kísérletes rovar-
ökológiai iskola egyik megalapítója volt. 
Kiemelkedő eredményeket ért el a gazdaságilag 
fontos kártevők nyugalmi állapotának kutatásá-
val, és tisztázta a fotoperiódus, a hőmérséklet 
és a tápnövény-dormanciát kiváltó szerepét.    
Távozásával a hazai Növényvédelmi Állattan 
és kísérletes rovarökológia nemzetközileg is 
kiemelkedő iskolateremtő professzora, az MTA 
és a Szent István Akadémia rendes tagja, a 
Pannon Agrártudományi Egyetem volt rekto-
ra, professor emeritusa, honoris causa dokto-
ra, a Doktori és Habilitációs Bizottság tagja, 

az MTA Növényvédelmi Bizottság elnöke, az 
MTA Veszprémi és Pécsi Területi Bizottság 
tagja, a Magyar Agrártudományi Egyesület 
Növényvédelmi Társasága tiszteletbeli elnöke, 
a Magyar Rovartani Társaság örökös tagja, a 
Széchenyi-díj, a Magyar Köztársasági érdem-
rend tisztikeresztje, Nagybajom és Keszthely 
város díszpolgára, és számos további hazai és 
nemzetközi díj kitüntetettje eltávozott ugyan, 
de emlékezetünkben nem halt meg. 

Szomorú kötelességem megemlékezni arról 
is, hogy Sáringer Gyula felesége Kenyeres 
Mária (1934–2018) 53 évi boldog házasság 
után, három gyermek, Mária, Magdolna és 
Tamás édesanyja és egykori munkatársam föl-
di élete 2018. december 12-én véget ért. 2019. 
január 12-én helyeztük örök nyugalomra férje 
hamvai mellé a keszthelyi Kiss Szent Teréz 
Bazilika altemplomába. Requiescat in place!

Most, amikor reggel elindultam emlékező 
beszédem megtartására, megálltam egy pilla-
natra a Georgikon Kar szobor-emlékparkjában, 
hogy az egyetem Növényvédelmi Intézetének 
mai napján emlékezzem régen elhunyt nobi-
lis vezetőire, professzoraira és egy pislákoló 
gyertya fényénél megjelöljem azt a még üres 
helyet, ahol Sáringer Gyulára egyetemünk volt 
rektorára és nemzetközileg elismert tudósára 
büszkeséggel tekinthetne az egyetemi ifjúság. 
Szorongással emlékezem arra, hogy az egy-
kori emlékek és emlékarcok, a jó barátok és 
munkatársak múlt-jelen mérlege vesztésre áll, 
és a mérleg nyelve az elmúlás serpenyője felé 
mutat.

Sáringer Gyula akadémikusra, munkatár-
samra, barátomra, életutunk közös ismerőjére 
ezekkel a gondolatokkal, és halála elött a festői 
Becehegyen készült fényképpel emlékezem, és 
azt gondolom, hogy a több mint fél évszázados 
emberi, szakmai és lelki kapcsolataink a földi 
élet után is folytatódnak, amikor ennek pillana-
ta elérkezik.
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VISSZAEMLÉKEZÉS EGY 
RÉGEN VOLT (SZÓFIA, 
1984) HERBOLÓGIAI 
KONFERENCIÁRA – MENTEM 
AZ ELMÉMBŐL, AMI MÉG 
MENTHETŐ

Szatala Ödön emlékének ajánlom 

Immár 35 éve, hogy a szófiai Növényvédelmi 
Kutatóintézetben megrendezésre került a 
KGST-országok gyomkutatással foglalkozó 
szak embereinek találkozója. A minap véletle-
nül találtam rá a konferencián készült fotókra. 
Kereső emlékezetem felidézte a tanácskozást és 
annak néhány részletét. 

A résztvevők   

A konferencián zömmel a herbológia elmé-
letében- és a gyakorlatában tevékenykedő kuta-
tók voltak jelen (1. ábra). 

Magyarországot Szatala Ödön tud. igazgató-
helyettes, Gimesi Antal tud. főmunkatárs, 

Solymosi Péter tud. munkatárs és Oros Gyula 
tud. munkatárs képviselte.

A tudós-tipológia 

1982-ben ajándékba kaptam egy könyvet 
Szatala Ödöntől, Selye János (1975): Bonckés 
alatt a kutatás című munkáját. Abban az idő-
ben kedvenc olvasmányom volt, mert a szerző 
olyan kérdéseket boncolgat benne, amely min-
den kutatót foglakoztat. Egyik fejezete a tudós-
típusokat elemzi, személyiségjegyeik alapján. 
Selye leírásai nemcsak pontosak, de humo- 
rosak is.    

Szófiában a Selye-tipológia alapján elkészí-
tettem a jelenlévők típustanát. A konferencián 
a következő típusok bukkantak fel: a nárcista, 
a törtető, a halvérű és az agresszív vitatkozó. 
A honfitársakról természetesen nem készült 
tipológia.

Kutatási eredmények, melyek  
a tudománytörténet lapjaira kerültek

A tanácskozás Plenáris ülésén Magyar-
országról két előadás hangzott el. Az egyiket 

1. ábra. A konferencia résztvevői a Vitosa-hegység „Gleccserfolyamában” (Fotó: Solymosi Péter)



236 NÖVÉNYVÉDELEM 2019, 80 [N. S. 55]: 5.

Gimesi Antal, a másikat Solymosi Péter és 
Szatala Ödön tartotta. 

Herbicid-antidótum-kutatás 
Magyarországon (Gimesi A.)

A herbicidek esetében igen gyakori, hogy 
az aktív hatóanyagok szelektív hatása csupán 
néhány kultúrára korlátozódik. Az antidotum-
kutatás feladata, hogy ezen változtasson. 
Az 1970-es évek végén, az 1980-as évek ele-
jén a magyarországi antidotum-kutatás egyik 
magaslata a Növényvédelmi Kutatóintézetben 
volt. Vezére Gimesi Antal volt. Abban az idő-
szakban a Tiolkarbamátok antidotálásával fog-
lalkozott. Elképesztően sok üvegházi és szabad-
földi vizsgálatot végzett. Szorgalma több olyan 
antidotumot eredményezett, melyek révén 
fokozni lehetett a Tiolkarbamátok szelektivitá-
sát (Gimesi 1981). 

Fotoszintézisgátló (PS-2) herbicidekkel 
szemben kialakult rezisztencia vizsgálata 
klorofill-fluoreszcencia-indukció mérésével 
(Solymosi P. és Szatala Ö.)

Az 1980-es évek elején a magyarországi 
kukorica-monokultúrákban a klór amino-tria-
zinok egyoldalú használata követ keztében 
rezisztens gyombiotípusok szapo rodtak el. 
Az ellenálló biotípusok vizsgálatához laborató-
riumi módszert kerestünk. Legmegfelelőbbnek 
a klorofill-fluoreszcencia-indukció-mérés mód - 
sze rét találtuk (Solymosi 1982). A módszer 
lénye ge, hogy amikor a PS-2 pigment rend szer-
ben az elektrontranszport gátlás alá kerül (pl. 
fotoszintézisgátló herbicidek hatására) a ger-
jesztett energia zöme fluoreszcenciás fotonok 
formájában kisugárzódik. Ezt a fluo resz cenciát 
pontosan mérhetjük thylakoid-preparátumok 
alkalmazásával (2. ábra).

A vizsgálatokat két helyszínen végez-
tük: a Növényvédelmi Kutatóintézet Gyom-
növény kutatási Osztályán, és a JATE Bio- 
 fizikai Tan székén (Lehoczki Endre közre- 
 működésével).

Nyugodt lélekkel utaztunk Szófiába, mert 
akkor már olyan színvonalú eredményeink 

voltak melyekkel a nyilvánosság elé lehetett 
állni (Solymosi és Lehoczki 1983). 

A klorofill-fluoreszcencia-indukció-méré-
sekre alapozott eredményeink (3. ábra) újdon-
sággal szolgáltak a konferencián. Többen 
jelezték, hogy eljönnének Magyarországra 

2. ábra.  A cikloát antidotálásának kísérlete  
(Fotó: Gimesi Antal)

2. ábra.  A klorofill-fluoreszcencia-indukció-
mérőműszer modellje (Fotó: Solymosi Péter)

3. ábra. Az Amaranthus retroflexus biotípusainak 
fluoreszcencia-indukciós görbéi. A.) Kezeletlen 
kontroll, B.) 72 órás atrazinkezelés után (Fotó: 
Solymosi Péter) 

✁
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e vizsgálati módszer tanulmányozására. A 
látogatásokból kevés valósult meg. Lehoczki 
Endréhez Moszkvából, hozzám pedig Praha-
Ruzyne-ból jött néhány kutató. 

IRODALOM

Csukly L. (Szerk.) (1980): Babits Mihály és Esztergom. 
József Attila Megyei Könyvtár, Tatabánya
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Zárszó

Nem árulok el titkot, hogy kedvenc költő-
im egyike Babits Mihály. Egy, Babits költésze-
tét méltató honismereti kiadványban olvastam 
(Csukly 1980), hogy Babits Mihályt gyakran 
nevezték „poeta doctusnak”, némi iróniával 
hangsúlyozva, hogy a „filológus elnyomta ben-
ne a költőt”.  És valóban a filológus szólal meg 
az alábbi strófában: 

  
„ Szenvedni annyi, mint diadalt aratni:
Óh hány éles vasnak kell rajtunk faragni,
míg méltók nem leszünk, hogy az Ég királya
beállítson majdan szobros csarnokába.”
           

(Babits Mihály: Psychoanalysis Christiana)

   Solymosi Péter
                                                                                                                                                                                                                           
    

✁
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JOGSZABÁLYFIGYELŐ MOLNÁR JÁNOSTÓL
NÖVÉNYVÉDELEMMEL KAPCSOLATOS   

JOGSZABÁLYOK

 • A Bizottság (EU) 2019/552 rendelete (2019. április 4.) a 396/2005/EK európai parlamenti és tanácsi ren-
delet II. és III. mellékletének az egyes termékekben, illetve azok felületén található azoxistrobin, bicik-
lopiron, klórmekvát, ciprodinil, difenokonazol, fenpropimorf, fenpiroximát, fluopiram, foszetil, izoprotiolán, 
izopirazam, oxamil, protiokonazol, spinetoram, trifloxistrobin és triflumezopirim megengedett szermaradék-
határértéke tekintetében történő módosításáról (EGT-vonatkozású szöveg.) 
https://eur-lex.europa.eu/legal-content/HU/TXT/?qid=1556475755237&uri=CELEX:32019R0552  

 • A Tanács (EU) 2019/639 határozata (2019. április 15.) a részes felek kilencedik konferenciáján a környezet-
ben tartósan megmaradó szerves szennyező anyagokról szóló Stockholmi Egyezmény A. és B. mellékle-
tének módosítására irányuló javaslatokkal kapcsolatban az Európai Unió által képviselendő álláspontról 
https://eur-lex.europa.eu/legal-content/HU/TXT/?qid=1556477346531&uri=CELEX:32019D0639  

 • A Tanács (EU) 2019/668 határozata (2019. április 15.) a Felek Konferenciája kilencedik ülésén bizonyos 
vegyi anyagoknak a nemzetközi kereskedelemben forgalmazott egyes veszélyes vegyi anyagok és peszti-
cidek előzetes tájékoztatáson alapuló jóváhagyási eljárásáról szóló Rotterdami Egyezmény III. mellékletébe 
történő felvételére tekintettel az Európai Unió által képviselendő álláspontról
https://eur-lex.europa.eu/legal-content/HU/TXT/?uri=uriserv:OJ.L_.2019.113.01.0004.01.
HUN&toc=OJ:L:2019:113:FULL  

 • A Bizottság (EU) 2019/636 rendelete (2019. április 23.) a környezetben tartósan megmaradó szerves 
szennyező anyagokról szóló 850/2004/EK európai parlamenti és tanácsi rendelet IV. és V. mellékletének 
módosításáról 
https://eur-lex.europa.eu/legal-content/HU/TXT/?qid=1556477346531&uri=CELEX:32019R0636  

 • Helyesbítés a 396/2005/EK európai parlamenti és tanácsi rendelet II., III., IV. és V. mellékletének a bi-
zonyos termékekben, illetve azok felületén található klórantraniliprol, klomazon, ciklaniliprol, fenazakin, 
fenpikoxamid, fluoxastrobin, lambda-cihalotrin, mepikvát, hagymaolaj, tiakloprid és valifenalát megenge-
dett szermaradék-határértéke tekintetében történő módosításáról szóló, 2019. január 11-i (EU) 2019/50 
bizottsági rendelethez 
https://eur-lex.europa.eu/legal-content/HU/TXT/?qid=1556477346531&uri=CELEX:32019R0050R(01)  

 • A Bizottság (EU) 2019/676 végrehajtási rendelete (2019. április 29.) az ABE-IT 56 kis kockázatú hatóanyag-
nak (a Saccharomyces cerevisiae DDSF623 törzséből előállított lizátum komponensei) a növényvédő szerek 
forgalomba hozataláról szóló 1107/2009/EK európai parlamenti és tanácsi rendelet szerinti jóváhagyásáról, 
valamint az 540/2011/EU bizottsági végrehajtási rendelet mellékletének módosításáról (EGT-vonatkozású 
szöveg.)
https://eur-lex.europa.eu/legal-content/HU/TXT/?qid=1556621566101&uri=CELEX:32019R0676 

 • A Bizottság (EU) 2019/677 végrehajtási rendelete (2019. április 29.) a klórtalonil hatóanyag jóváhagyása 
megújításának a növényvédő szerek forgalomba hozataláról szóló 1107/2009/EK európai parlamenti és 
tanácsi rendelet szerinti megtagadásáról és az 540/2011/EU bizottsági végrehajtási rendelet módosításáról 
(EGT-vonatkozású szöveg.) 
https://eur-lex.europa.eu/legal-content/HU/TXT/?qid=1556621566101&uri=CELEX:32019R0677
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ÚJ NÖVÉNY-EGÉSZSÉGÜGYI 
SZABÁLYOZÁS LÉP ÉLETBE  
ÉV VÉGÉN  
AZ EURÓPAI UNIÓBAN

 
Az Európai Unió az elmúlt években felül-

vizsgálta az 1977 óta működő növény-egész-
ségügyi rendszert. A témára vonatkozó régi 
jogszabályi környezet áttekintésének, majd 
módosításának elsődleges célja a rendszer 
modernizálása és az intézkedések hatékony-
ságának növelése volt, amely főként az EU 
területén termesztett növények védelme 
érdekében vált szükségessé. A 2016 októ-
berében elfogadott, új közösségi rendeletet 
2019. december 14-től kell alkalmazniuk a 
tagállamoknak.

2019. december 14-től kell alkalmazni az 
Európai Unió tagállamaiban a még 2016 októ-
berében elfogadott, új növény-egészségügyi 
alaprendeletet. Az 1977 óta érvényben lévő 
rendelkezéseket felváltó, új szabályok átfogó 
célja, hogy biztonságosabb áruforgalmat bizto-
sítsanak. Ugyancsak kiemelt szerepet játszanak 
abban, hogy a klímaváltozásnak a termesztett 
növények és erdészeti kultúrák egészségére 
gyakorolt negatív hatását csökkentsék.

Az új szabályozás támogatja a hatéko-
nyabb növény-egészségügyi felderítést, amely 
a környezet, az erdők, a közösségi és magán- 

 tulajdonban lévő zöldterületek védelmét szol-
gálja. Az előírások betartásával csökken a 
hazánkban nem honos károsítók bekerülésének 
és megtelepedésének kockázata, így az általuk 
hosszú távon okozható gazdasági és környe-
zeti károk mértéke és az ellenük potenciálisan 
felhasználandó növényvédő szerek jelentette 
terhelés is. További előny, hogy a rendelet lehe-
tővé teszi a mezőgazdasági termelők számára 
a formailag is egységes és átláthatóbb növény-
útlevél használatát, harmonizálja a nyomon 
követhetőség követelményeit és előírja a vállal-
kozók általános nyilvántartásba vételét.

Az EU Bizottsága 2019 decemberéig szá-
mos további rendeletet fogad el a növény-
egészségügyi alaprendelet végrehajtásának 
ki egé szítésére és konkretizálására, a valameny-
nyi tagállamban történő egységes végrehajtás 
érdekében. A rendeletek a tagállamokban köz-
vetlenül alkalmazandók, így a hazai szabályo-
zás átalakítására is sor kerül idén. 

A Nemzeti Élelmiszerlánc-biztonsági Hiva-
tal (Nébih) a további rendeletek megjelenésével 
párhuzamosan folyamatosan tájékoztatja az 
érintetteket a Magyarországon életbe lépő vál-
tozásokról, új előírásokról.

 
2019. április 24. 

Nemzeti Élelmiszerlánc-biztonsági 
Hivatal

FIGYELEM!

 – Vissza nem térítendő támogatás igényelhető az amerikai szőlőkabóca 
elleni védekezéshez 
https://www.kormany.hu/hu/foldmuvelesugyi-miniszterium/elelmiszerlanc-
felugyeletert-felelos-allamtitkarsag/hirek/vissza-nem-teritendo-tamogatas-
igenyelheto-az-amerikai-szolokaboca-elleni-vedekezeshez
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ÉRDEMES  ELOLVASNI!

Kötelező, de jól felfogott érdekünk is a beporzó rovarok védelme 
https://portal.nebih.gov.hu/-/kotelezo-de-jol-felfogott-erdekunk-is-a-beporzo-rovarok-
vedelme

 • Magyar Méhészeti Nemzeti Program Környezetterhelési monitoring  
vizsgálat, 2017–2018 
https://magyarnovenyorvos.hu/upload/files/meheszet_monitoring_2018.pdf

 • A méhek védelmével kapcsolatos növényvédelmi tanácsok 
https://magyarnovenyorvos.
hu/a-mehek-vedelmevel-kapcsolatos-novenyvedelmi-tanacsok-2019-03-12

 • Adatgyűjtés indul a tavalyi méhpusztulások felderítése érdekében 
https://portal.nebih.gov.hu/-/
adatgyujtes-indul-a-tavalyi-mehpusztulasok-felderitese-erdekeben

MEGHÍVÓ

A Magyar Növényvédelmi Társaság 
Növényvédelmi Klubjának

396. ülésére

BOTANIKAI SÉTA A FIUMEI ÚTI SÍRKERT 
NEMZETI EMLÉKHELYEN

A sétát vezetik:

Zsigó György, Dancza István, Dr. Reményi Mária-Lujza

Találkozás 2019. június  3-án 15.00 órakor
a Fiumei Úti Sírkert Nemzeti Emlékhely főbejáratánál
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